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Európa vándorlása
Akinek van hozzá bátorsága, hogy 

a szemét néhansp letépje a máról 
s belenézzen vele a holnap homá­
lyába, elborult lélekkel láthatja, hogy 
az egykor oly büszke földrész, amely 
műveltséget és civilizációt adott a 
világnak, Európa pusztaiéban van. 
Hiába akarják jószándéku politiku­
sok megmenteni, menthetetlenül zül- 
lik egyre lejjebb. Kezdődött a bábom 
val, folytatódott Oroszországban. Ke­
letről jön a fény — mondották valaha, 
de Európa ijedten fordítja keletre a 
fejét, mert keletről az éhínség jöhet 
csak és a ragály. Gyorsan kellene 
segíteni, de Európa nem tud gyorsan, 
vagy ha iud is, nem akar. S akinek 
elsőnek kellene lennie a segítők kö­
zött, Európa leszármazott]'sinak kon­
tinense, Amerika, húzódozik és mossa 
a kezét Ő nem okosta a katasztrófát, 
ő távolmarad a segítéstől is. Európa 
fele romokban hever, a másik fele 
pedig k óíz ül alátemetődni a romok 
alá. A jelszót tudja mindenki: újjá 
kell építeni Európát, de vannak ennél 
az általános sóhajtásnál erősebb aka­
ratok is, a franciák például azt 
mondják, pusztuljon minden, a fő, 
hogy az elpusztult francia vidékeket 
építsék újra. Ezen az önzésen aztán 
megbukik a nagy újraépítés térré s 
a pusztulás lavinája tovább gördül 
lefelé az ormon.

A kelet-európai nyomorúság és, 
pusztulás tipikus vidéke az orosz 
éhségmezőkön kívül Keletgalicia. Itt 
kezdődött a háború, itt rohant ke­
resztül hol előre, hol vissza, a Rom­
bolás. Keletgalicia népe rettentő sokat 
szenvedett a szörnyű esztendők alatt. 
És szenvedett a szörnyű esztendők 
elmúltával. Minden fedél porrá égett, 
minden szerszámot elvitt a háború, 
minden követ fedezéknek használtak, 
minden erdő kiirtődott. Ahol egy fa 
meredezett az égnek, odacélzott a 
tüzér, innen is és cdaátról is, nem 
csoda, ha Keletgalicia népe ma min­
denéből kifosztottau éli a vigasz­
talan nyomorúság éveit. Még újra se 
kezdheti, hiszen a mező is csupa seb, 
a föld fel van dúlva, srapneilek és 
gránátok tették terméketlenné.

Angliának van most egy nagy­
szerű gondolata. Négyszázezer kelet- 
gaiieiai földművest kiragad vigaszta­
lan sorsából, áthajőztatja őket az 
óceánon és Ausztráliában ad nekik 
földet, szerszámot és munkalehetősé­
get. Négyszázezer embert kiragadni 
Európa legsindmasabb atmoszférájá­
ból és uj eget, uj talajt adni szá­
mukra, gondolatnak is olyan nagy­
szerű, hogy csakis a liberális Anglia 
agyában fogant hatott meg. Ausztrá­
liában nincsenek felsebbzett földek, 
kövér és szűzi prerik vannak, amik­
hez még nem nyúlt emberi kéz. A 
földrész, amely csak va;amivel kisebb 
mint-Európa, Európa négyszázmillió 
lakosával szemben alig tiz-tizer öt 
milliót tart el. Holott könnyűszerrel 
húszszor ennyinek is kenyeret ad­
hatna. Anglia gondolata nemes és 
okos gondolat. Négyszázezer ember, 
aki itt Európában elpusztulna, nyo­
morultul tönkremenne, odaát Ausz­
tráliában az uj lehetőségek kontinen­
sén újra felvirágzik. És felvirágoz­
tatja azt a földet, ahová őt plántál­
ják. Négyszázezer erős kar és jó ko­
ponya azt jelenti, hogy a földnek 
egy elhagyott darabja kap uj szint, 
uj életet, uj fellendülést. Angliának 
súlyos miliiárdjaiba fog kerülni az 
első befektetés, de még súlyosabb 
milli ár dókat fog hozni számára.

A nemzeti párt tiltakozik
a pótválasztási terror és a visszaélések ellen

A pénzügyminiszter Párisba utazott, 
ahol kész megegyezéseket ir alá

— Az Uj Kelet tudósitójától —

A májusi pótválasztások napjai 
előtt a választási agitáció ugyan­
olyan hevességgel folyik, mint az 
áltslános választások alkalmával. A 
kormány, amely az általános válasz­
tásokon' már megszerezte többségét, 
félhivatalos és hivatalos nyilatkoza­
taiban többször kijelentette, hogy 
Bz alkalommal a vélemény-nyilvá­
nításnak szabad teret engedj és en­
nek megfelelő utasításokat is adott 
a választási bizottságoknak és a 
közigazgatás vezetőinek. Amint 
azonban előrelátható volt, a vidéki 
exponensek túlbuzgóság*, valamint 
az egyes kerületekben működő 
egyéni akciók következtében a kor­
mány nem tudja betartani Ígéretét 
és a kerületekből nap-nsp után ér­
keznek hírek a különböző vissza­
élésekről.

A román nemzeti párt hivatalos 
kommünikét adott ki, amelyben fel­
sorolja a visszaéléseket ős szabály­
talanságokat, amelyekről eddig tu­
domással bírt. A kommüniké a kö­
vetkező :

Május 28. és 29-ikére vannak ki­
tűzve az időközi választások, amely 
alkalommal 10 kerületben állít a 
nemzeti párt jelöltet. A párt jelöltjei 
mindegyik kerületben liberális ellen­
jelölttel küzdenek, 2 kerületben még 
parasztpártival is.

A nemzeti párt központi vá­
lasztási irodája konstatálja, hogy 
a részleges választások ugyan­
olyan viszonyok között és ugyan­
azon atmoszférában folynak, mint 
a hírhedt általános választások.
Mig a választók lelkesedéssel 

tömörülnek a nemzeti párt zászlaja 
alá, a kormány semmibe sem veszi 
a választói törvény rendelkezéseit és 
szervei által hatalmas terrort fejt 
ki. A tisztviselőket, akik nem akar­
nak a hatalom vak eszközeivé válni, 
elmozdítja, elhelyezi és lefokozza.

Á kormány nem vet meg semmi­
féle eszközt, hogy a választások 
szabad akaratnyilvánítását megaka­
dályozza, viszont hihetetlen _ terrort 
és propagandát fejt ki a hivatalos 
szervek utján. Hogy mindenáron 
sikert érjen el, a kormány nem 
átallja olyan egyénekkel is szövet­
kezni, akik egész Erdélyben, mint 
nevetséges demagógok ismeretesek. 
Tgv a kormány most támogatja egy 
Kolozsvárt is ismert Petnngeár 
ievü egyén jelöltségét, holott ugyan­
zen egyénről azelőtt még a liberális 
iárt sem akart tudni.

— Ugyanakkor, amikor az egész 
6városi és vidéki sajtó olyan ten- 
leneiózus hírekkel van telve a Kor- 
nány intencióiról, hogy ez a rnos- 
ani választásoknál minden befolyás­
ól tartózkodni akar, amely mre~ 
ermészetesen hivatva volnának a 
tormány számára kedveső atmosz- 
járt részéről, hanem a világ és sa- 
át párthívei előtt a — nemzeti 
'érát teremteni, — nem a nemzeti 
lárt választási irodája megállapítja, 
iogy a kormány valódi szándéka 
33őst is a liberális jelölteket minden 
eszközzel győzelemhez juttatni, meg

ha a törvények Iábbaltiprásával is 
fog megtörténni.

Mosoiu tábornok, közlekedésügyi 
miniszter, kijelentette a nagy sombuti 
pártonkivüli ellenzéki jelöltnek, Pa- 
naitercu Emilnek, hogy a kormány 
nem garantálhatja a választások sza­
badságát. Ugyancsak a miniszter ur 
befolyása alatt a zilahi választási 
elnök visszautasította az ottani nem­
zeti — párti jelöltet, akinek győzelme 
bizonyos volt és akinek részéről 5 
ajánló ivet nyújtottak át.

Mindezen felháborító állapotok kö­
vetkeztében a nemzeti párt válasz­
tási irodája kötelességének tartja fel­
emelni tiltakozó szavát és a liberális 
kormány cinikus manipulációt ez­
úton leleplezi.

A pénzügyminiszter Párisba utazott.
Br&tianu Jonel miniszterelnök 

tudvalevőleg a génuai konferenciáról 
nem tért közvetlenül haza, hanem 
Párisba utazott, ahol az aktuális pénz­
ügyi kérdések megoldásának érdeké­
ben folytatott tanácskozásokat. Mai 
iátiratok szerint a miniszterelnök pá­
risi útja nem volt sikertelen. A mi­
niszterelnök a francia kormánnyal és 
pénzcsoportokkal megállapodott egy 
nagy kölcsön felvételéről, a kincs­
tári bonok ügyének rendezéséről, 
valamint a külföldi tartozásokkal kap­
csolatban is. Az „Epoca“ jelentése 
szerint

már nem is tárgyalásokról van
szó, hanem kész megegyezésekről,

amelyekhez csak az szükséges, hogy 
a román pénzügyminiszter aláírja és 
5j gyakorlati megvalósítás módozatai­
ról a helyszínén folytasson megbe­
széléseket. . x ...

A miniszterelnök távirati utasítá­
sára tegnap délelőtt a kormány 

minisztertanácsot
tartóit, amelyen teljes felhatalmazást 
adóit Bratianu Vintila pénzügymi­
niszternek, hogy Párisban a kincstári 
bonok, a nagy kölcsön és a. külföldi 
tartozások ügyében a megegyezést 
véglegesen megkösse. A pénzügymi­
niszter indítványára a minisztertanács 
még elhatározta, hogy a fokozódó 
drágasággal szemben, hogy. a keres­
kedelem szabadságának teljes meg­
őrzése mellett, erélyes intézkedéseket 
tesz az üzérkedés ellen.

Tegnap este Vintila Bratianu pénz­
ügyminiszter elutazott Párisba. .A mi­
niszter kíséretében vannak Stelian, az 
államadósságok igazgatója és Gbiureanu 
a Banca Nationale delegátusa. A pőnz- 

• ügyminisztert távollétében Dúca kül­
ügyminiszter helyettesíti. A pénzügy­
miniszter Párisba érkezése után a mi­
niszterelnök as ónnal hazatér és igy 
minden bizonnyal 29 én már Bukarest­
ben lesz.

Az „Epcca“ jelentőse szerint kor­
mánykörökben a párisi pénzügyi meg­
egyezést a kormány nagy sikerének 

‘ tartják, amellyel végre mégis meg fogja 
oldani az ország súlyos pénzügyi krí­
zisét. A kormány a gazdasági konszo­
lidáció jelszavával jött uralomra ős 
hogy mindmáig ebben az irányban 
semmilyen pozitív eredményt elérnie

nem sikerült, kétségkívül súlyos válság 
elé állította. A kormány helyzetét az 
utóbbi időben nem is a belpolitikai 
erők eltolódása renditette meg, hanem 
tisztára a pénzügyi nehézségek, ame­
lyeket nem sikerült megoldania. A mi­
niszterelnök jól tudta, hogy Gőnuából 
üres diplomáciai félsikerekkel nem tér­
hetett haza ős a belpolitikai helyzet 
kulcsa a pénzügyi válság megoldásá­
ban áll.

Ellenzéki lajjjeföatősek ezzel szem- • 
ben arról szólóak, hogy a párisi meg­
egyezés korántsem jelenti a pénzügyi f 
krízis megoldását. Tajdnivélik, hogy a 
külföldi nagy kölcsön olyan feltételek 
melleit jön létráy amelyeket az ország 
aligha fog tudni'elviselni és a kincs- ; 
tári bonok ügyét iSh.csak úgy sikerült 
megoldani, hogy egy más kölcsön fel­
vétele által konvertáltál1:: az államadós­
ságokat. Kincstári bontarfozás helyett 
most a kormányA|agy konvertált adós­
ságot les*"kényteí$n fizetni. A, .pénz­
ügyi megegyezésről; különben bizonyo­
sat Bukarestben senki Sem tud ős nagy 
érdeklődéssel várják ^pénzügyminiszter 
hivatalos jelentését, amelyet Pártéból 
küldeni fog.

Zsidó ipafosszüvetat 
alakul Haladóé
- ÁM Ul Kelet tudósítójától -

Az Uj Kelet legutóbbi számában 
részletes tudósítást közölt a bécsi Pa­
lesztina-hivatal működéséről. Bées a 
trieszti kikötő felé vezető vasútvonalak 
gócpontjában fekszik és igy természe­
tes, hogy az ottani Palesztina-hlvatal 
egyike a Középeurópában fekvő leg­
nagyobb hivatalainknak. A bécsi Pa- 
lesstina-hivatal mellett azonban minden 
nagyobb városban működnek a Palesz­
tin a-hivatalok és igy például hatáskör­
ben, valamint eredményekben, a buka­
resti Palesztina-hivatal alig áll valami­
vel is a bécsi mögött. Bukarest fek­
vése, a vasati hálózat szempontjából 
sok tekintetben hasonlít Bécs fekvésé­
hez. Bukarest is egy tengeri kikötő 
felé, Galac felé vezető vasútvonalak 
gócpontjában fekszik és az adja meg 
az itteni Palesztina-hivatal fontosságát 
is. A Keleteurópából, Oroszországból, 
Lengyelország keleti feléből és Ukraj­
nából Palesztina felé igyekvő chaluo- 
áradat nagyrészt Bukaresten keresztül 
özönlik a galaci kikötőbe, ahonnan 
Konatantinápolyt érintve jutnak el Pa­
lesztinába. Galacban hatalmas barak­
kok állanak az egymást követő chsluc- 
csoportok rendelkezésére és közben a 
bukaresti Palesztina-hivatal a hivatás­
beli átrétegezés nehéz feladatát egyre 
nagyobb eredményekkel oldja meg a 
Palesztinába igyekvő tömegek között.
A zsidók épülő országának mindenek­
előtt produktiv foglalkozású munka­
erőkre van szüksége: iparosokra, kéz­
művesekre, földmivesekre és a produk­
tiv testi munkával alig ismerős zsidó kis- 
egzisztenciák rétegét testi-munkáselemmé 
átrétegezni, egyike a Paleszt ina-hiva- 
talok legfontosabb feladatának.

Ezt a célt szolgálja az a szövet­
kezeti alapon megszervezett zsidó 
iparos és kézműves szövetség, mely 
a bukaresti Palesztina-hivatal égisze 
alatt legutóbb alakult meg Galacban. 
A szövetség minden szakmabeli ipar­
ágnak szövetkezeti alapon műhelye­
ket rendez be. A berendezésre szük­
séges pénzt hitel utján szerzik meg, 
melyet az össes szövetkezeti műhe­
lyek részesei munkával, illetve a 
munkából nyert keresetből törlesztő­
nek le és igy rövid idő alatt, a tel-
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jes mühelyberendezés gépek, szer­
számok síb. saját birtokukba megy 
át. Amint ez megtörtént, az egész 
műhely sző vetkezet, teljes berendezé­
sével egyetemben átköltözik Palesz­
tinába.

A szövetség mindenekelőtt egy 
asztalos-műhely szövetkezetei állított 
fel Galacban és a legközelebbi idő­
ben, Bukarestben egy kovácsmühely 
szövetkezetei fog felállítani. Termé­
szetes, hogy a szövetség, mely a 
bukaresti Palesztina- hivatal égisze 
alatt működik, szoros érintkezésben 
áll a regátbeli összes zsidó testüle­
tekkel és egy meghatalmazott kép­
viselője is van Palesztinában. Min­
den iparosnak vagy kézművesnek, 
aki a szövetség tagja kíván lenni,

belépése alkalmável készpénzben ezer 
leit kell befizetni. A teljes részesség 
tizenkétezer lei, melyet kisebb-na- 
gyobb részletekben, esetleg munka- 
hozadékából törleszt le. De a szövet­
kezet, csak a létminimumon felül 
való munkahozadékot fogadja el tör­
lesztésre, vagyis, gondosan ügyel rá, 
hogy a műhely sző vetkezetek egyes 
tagjai és családjai tiszteséges 
ellátásban részesüljenek. A szövetség 
bukaresti szövetsége a Sírada Lipscani 
90 szám alatt van, vezetője Löwy 
mérnök, Galacban pedig strada Fru- 
moasa 6 sz. alatt, vezetője I. Schwei­
tzer. A bukaresti Palesztina-hivatal, 
a fogíalkozásbeli átrótegzés terén 
végzett munkájával végtelenül fontos 
és hézagpótló feladatot' teljesít

A kolozsvári hitközségipör
A hitközség bizalmatlansági deklarációt tesz a Bét Din előtt

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Kedd délelőtt volt a folytatása a 

március elején megkezdett pörnek a 
kolozsvári ortodox hitközség és a 
különvált szefárdok között. Az érdek­
lődést fokozta az a kö ülmény, 
hogy a hitközséghez időközben be­
advány érkezett, melyben adatokkal 
hozták a hitközség vezetőségének 
tudomására, hogy a Bét Din nem 
pártatlan s nem várható tőle részre- 
hajlatlan döntés. A hitközség vezető­
sége ennek folytán még a bíróság 
összeülése előtt kérte a tárgyalás 
elhalasztását, mig a közgyűlés hatá­
roz és utasításokat ad. Azonban a 
Bét Din elnöke ennek dacára a bíró­
ság többi tagjaival együtt megjelent 
és a tárgyalás azonnali folytatását 
elrendelte

Hirsch Adolf a hitközség nevé­
be i élénk szavakban kérte a bírósá­
got, hogy átalakulva békebirősággá, 
vegye kezébe a bóketárgyalás fonalát. 
A szefárdok ellenezték, kijelentve, 
hogy ők semmiféle béketárgyalásokba 
nem mennek bele. A bíróság ennek 
ellenére is hajlandó volt a békehíréi 
szerepet vállalni, de ezt oly feltétel­
hez akarta kötni, mely a hitközségre 
nézve sokkal hátrányosabb helyzetet 
teremtett volna. A burkoltan előadott 
feltétel tulajdonképen még nagyobb 
jogkört biztosított volna a bíróságnak 
s még az alól is mentesítette volna, 
hogy véleményét a Suíchán Áruch 
szabályaival indokolja. A hitközség 
álláspontjának kifejezésére a tárgya­
lást másnap, szerda délelőttre halasz­
tották.

Bergner Mór hitközségi elnök a 
szerdai tárgyalás formális megnyi­
tása előtt bejelentette, hogy a hit­
község álláspontját dr. Poliak Sándor 
fogja előterjeszteni.

Dr. Pollák Sándor ezután a követ­
kező előterjesztést tette.

„Mély sajnálattal és megdöbbenés­
sel vesszük tudomásul, hog/ a mélyen 
tisztelt Bész Din ismételt kérésünk da­
cára a tárgyalást nem hajlandó elha­
lasztani, sem azon kérésünknek, hogy 
az érdemi tárgyalást megelőzve, a Bész 
Dia a maga súlyával és tekintélyével, 

kezébe a békítési tárgyalások 
fonalát — nem hajlandó eleget tenni, 
hanem mindenképeu ezt az ügyet íté­
lettel akarja befejezni.

Ennek következtében kényszerítve 
érezzük magunkat következő

deklarációt
tenni: Amidőn hitközségünkből néhány 
tag kilépését jelentette be, egy külön 
hitközség alakítására magának kor­
mányhatósági engedélyt szerzett és i 
ezen tettüket vallási motívumokkal in­
dokolta, az a hit és meggyőződés érle­
lődött bennünk, hogy ez a végtelen 
veszélyes és súlyos következményekkel 
járó akció egy tán elhirtelenkedeít gon­
dolat szüleménye, mely higgadt és bölcs 
megfontolás után jobb belátás mellett, 
mihamarabb elenyészik. Hittel hittük 
és tudva tudtuk, hogy semmi olyasmit 
a hitközség illetékes szerve nem köve­

tett el, ami a Sulchan Áruchba ütköz­
nék, biztosak voltunk abban, hogy 
olyan vallási ov, amely a szakadást 
indokolná, nincsen.

Ep^ ezért igazságunk tudatában, 
mint kezdeményezők léptünk fel egy 
bákeakció érdekéken. Tapintatosan az 
akció vezetésére olyan egyéneket kér­
tünk fel, kik többségünk irányzatával — 
értve alatta a cionizmust — nem érte- 
nek egyet s igy e tekintetben nincs 
ellentét köztük és a szaka dók között. 
Az igen tisztelt Bét Din előtt feksze­
nek az erről szóló béke tárgyalási jegyző­
könyvek. Megállapítható ezekből kétség­
telenül az, hogy részünkről a leg­
nagyobb előzékenység, sőt

önmegalázásig menő engedé­
kenység,

az ő részükről pedig a mivel sem 
indokolt cinizmusig menő merevség 
jellemezte a tárgyalás külső formáit. 
Érdemben pedig a mi részünkről a 
béke érdekében minden prepozícióra 
való készség nyilvánult meg, az -ő 
részükről pedig az sem *vo!t megáha- 

I pitható, hogy miért léptek ki, tulajdon- 
! képen mit sérelmeznek s mit kívánnak 
I a béke árában.

egy betegesen hiú ember bosszúvágya 
ellen 1

Mindezek tudatában fordultunk egy 
olyan fórumhoz, melynek hivatása lenne 
az ortodox hitközségeket úgy kívülről, 
mint belülről jövő támadások ellen 
megvédeni: a besztercei központi orto­
dox irodához. Jóllehet keletkezésének 
körülményeivel értettünk egyet, azt ál­
landóan kifogásoltuk, mégis úgy véltük, 
hogy itt nem személyi impressziók, 
hanem nagy elvi kérdések és általános 
zsidó szempontok lesznek irányadók.

Végtelenül csalódtunk.
Az iroda elnöke, kinek számtalan­

szor adtunk alkalmat, hogy segítsen a 
béke létrehozásában, soha egy őszinte 
lépést ez irányban nem tett. S mig a 
szakadékkal állandó, intim érintkezésben 
volt, akciójukat valósággal támogatta, 
addig tőlünk hermetikusan elzárkózott 
s csakis erőszakolt hívásunkra volt 
hajlandó bennünket meghallgatni. Az 
iroda elnöke, ha hivatása magaslatán 
áll, egy erélyes gesztussal

helyreállíthatta volna a békét.
Mert ha elkövetett hitközségünk 

olyasvalamit, ami az ortodoxiával nem 
fór össze, ami jogos alapot ad egy uj 
ortodox hitközség alakítására, ez eset­
ben minden felhívás nélkül, hivatalból 
kötelessége ezt a következmények fel­
tárásával megjelölni, ennek jóvátételére 
bennünket nyilvánosan felhívni. Ez nem 
történt meg. Mert nem volt rá alap. 
Mert az Elnök ur tudta, avagy tudnia 
kellett azt, hogy hitközségünkben az 
utolsó három év alatt a vallásosság 
jelentékeny mérvben nőtt. Tudta, avagy 
tudnia kellett azt, hogy hitközségünk 
különféle szerveiben a vallásos elemek, 
noha oly nagy számban nem voltak 
képviselve, mint épen most. Tudja, 
avagy tudnia kell azt, hogy hitközsé­
günkben oly irányzat jutott felszínre, 
mely néhány óv alatt keresztül viszi, 
hogy ujjal mutatnak majdan arra a 
zsidóra, akinél nincsen kóser háztartás, 
kinek szombaton üzlete nyitva van, 
kinek gyermeke nem kap zsidó 
növelést.

Eközben nyilvánosságra került a 
szatmári, nagykárolyi és szilágysomlyói 
főrabbik „Kól Kóré “-ja, amelyben a 
maguk ^ rés-érői szankcionálták a sza­
kadok álláspontját, a?i vallásilag helyes­
nek és szükségesnek jelentették ki. 
Tették ezt anélkül, hogy hitközségün­
ket előbb meghallgatták volna, avagy 
alkalmat adtak volna arra, hogy ha 
ellene történtek tán alaptalan rágalmak, 
azokat megcáfolhassa. Tették ezt anél­
kül, hogy nyilvános iratukban megje­
lölték volna az okokat, melyek a sze­
rintük szükséges vallásvédelem céljából 
a szakadást mellőzhetetlennő és elke­
rülhetetlenné teszik. S tették ezt végül 
— s ez tán a legsúlyosabb hiba — 
anélkül, hogy a legkisebb fáradtságot 
vették . volna maguknak az ellentétek 
elsimítására, a béke létrehozására, avagy 
megpróbálták volna hitközségünket arra 
felhívni, — ha elkövetett valami hely­
telent — hogy azt tegye jóvá. Zsidó 
rabbik, kiknek hivatása és szent köte­
lessége a zsidó összetartás és béke 
ápolása, zászlóvivő egy évszázados s 
egyik legtekintélyesebb ortodox hitköz­
ség szóídarabolásának.

Meggyőződtünk arról, hogy

néhány rabbi mély gyűlölete 
akkori főrabbink személye ellen

I dobJa cda hitközségünket áldozatul a 
I vaIlás fóruma előtt és hitközségünk 
j e£yik tagjának, ki több évtizeden át 
i volt elnök és díszein ök, sértett hiuság- 
I bői fakadt bosszuérzete veti oda pré­

dául hitközségünket a világi hatosáé 
fóruma előtt. s

Fel kellett vennünk a küz­
delmet

egyfelől e rabbik gyűlölete, másfelől

! p« teáig®,
lassan Mn b
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Hogy ez az irányzat a cioniz­
mussal összefügg, kétségtelen.

Hogy ez pártszempontból egyeseknek 
lehet fájdalmas: érthető. De hogy ez 
zsidó szempontból, különösen ortodox 
szempontból nagy eredmény : azt csakis 
a vak elfogultság és gyűlölet vitathatja. 
Kétségtelen tehát az, hogy tudtunkxal 
mit som követtünk el olyasmit, mi a 
vallással, vagy ortodox szellemmel nem 
fór össze. Ezért az Elnök ur ily okra 
nem is tudott rámutatni. Ha pedig 
ilyen ok nincsen, akkor mivel indo­
kolható _ a?, hogy hitközségünk mellett 
egy másik ortodox hitközséget is elismer ?

Honnan van az, hogy egyetlen 
megbélyegező szava sincs azon szakadok 
ellen, akik Bét Din előtti tárgyalás 
rendjén is beismerte?!, hitközségünk 
vezetőségének egyes tagjai ellen

közönséges denunciálásra is ve­
temedtek !

Amikor hitközségünk elhatározta, 
hogy ezt a nagyfontossággal biró és é 
területek valamennyi oriodox hitköz­
ségeire kihstó ügyet Bét Dia elé viszi, 
az a hit és meggyőződés vezette, ho»y’, 
itt egyedül és kizárólag a Tóra tör- ■ 
vénye és parancsszava:' tehát a hami­
sítatlan igazság fog érvényesülni. És 
jóllehet tudatában volt annak, hogv 

iroda elnöke nem viseltetik 
különös ^ rokonszenvrel hitközségünk 
iráni, mégis lehetetetlennek tartotta 
hogy ez ügynél szubjektív érzések 
és egyéni akarások Őt befolyásolni 
fogják. Ezért hízta reá, hogy "a Bét 
Dm elnökét ő jelölje ki. Az azóta 
le.olyt különféle események ős mozza­
natok alaposan megváltoztatták ebbeli 
véleményünket. Kiirthatatlan gyökeret
VGri ^lmindenkib3n az a hit és meg­
győződés, hogy a

a központi iroda Elnöke nem 
pártatlan és nem részrehajlatian.

Hogy ő mindent elkövet avégett 
ogy a szakadás bírói szankciót nyer­

jen. Hogy egy komoly lépést 68to 
hajlandó tenni abból a célból, ho»y a 
vélt ellentétek elsimitassanak. jj6m 
lehetünk tehát bizalommal oly birósá 
iránt melyre az iroda elnöke nyomta 
reá a maga bélyegét!

És ezt a hitünket csak megerősítik 
a bíróság előtt és azzal kapcsolatban 
lefolyt események. A bíróságnak, jólle­
het alkalma nyílott rá, egyetlen egy 
elítélő szava nem volt arra, hogy a 
szatmári, nagykárolyi ős Somlyói rabbik 
által egyoldalú információk alapján ki­
adott „Kől-Kóré“-ja, mint törvénye­
inkbe ütköző,® semmisnek nyilvániltas- 
sók. Egy szava sem volt arra, ho>y 
megtiltsa a szakadéknak, hogy a bíró­
ság összeülése folytán tilos a viíáo-i 
hatóság segítségét ezután is igénybe 
venniök abban az ügyben, mely felett 
a bíróság hivatott dönteni, A bíróság 
elnöke a sajtó képviselője előtt (az n 
Keletben megjelent tudósításról van szó’ 
A szerk.) jelentéktelen és érdektelen 
kis ügynek nyilvánítja ezt az ortodox 
hitközségek részéről oly nagy figye­
lemmel ős várakozással kisért ügyel, S 
amidőn őzen nyüatkozata a zsidó napi 
sajtóban betű szerint idézve nyilvános­
ságra kerül, hallgatással szank­
cionálja egy vak gyűlölettől, durva­
ságokul és hazugságoktól hemzsegő 
zsidó hetilap által szájába adott cáfoló 
nyilatkozatot. Igazságot megcáfolni va­
lótlansággal, illetve hallgatással, ezt 
tűrni nem lehet méltó egy Bét Din 
elnökéhez!

E perben hitközségünk lépett fel 
igénnyel. Ez megáiiapittatott. És az 
esetben kétségtelen jognak, hogy ha 
akarjuk, attól vissza is léphetünk.

E per arai mi vagyunk.
És ha alapos indokból a tárgyalás el­
halasztását kérjük, a bíróság elnöke 
köteles ezt megadni. A bíróság elnöke 
azonban nem akart további hriasztást 
adni. Minő jogon ? Mi panaszlók és 
nem panaszoltak vagyunk, sértettek és 
nem vádlottak.

Mijoa I
$347 FnÉel-faíelepliez

Előtártunk egyazon perspektívát, 
három különféle oldalról megvilágítva. 
Gáncsot vetni mindazon törekvésünknek, 

í mely /az egység megóvására vezet és 
mindent elkövetni és siettetni, hogy a 
szakadás végleges legyen. És mind­
ezekhez fűzzük hozzá még a következő 
eseményeket egyazon konzekvenciával. 
A bíróság összeülése után felhívtuk a 
„Kól-Kóré“ szerzőit, hogy Bét Din 

I előtt lévén az ügy,

vonják vissza iratukat.

A somlvói rabbi nem válaszolt. A 
szatmári rabbi válaszában fen tartja és 
újból megerősíti eddigi álláspontját. 
A nagykárolyi rabbi pedig ismételten 
kijelenti, hogy biztos abban, hogy 
véleményüket a Bész Din megerősíti. 
Megbízó itat küldtünk a központi irodii 
elnökéhez, rábírni őt egy békés kie­
gyenlítésben való közreműködésre. Meg­
bízottunk azt jelentette, hogy

az elnök szerint szükséges és 
helyes, hogy itt kát ortodox hit­

község legyen.
Schlüssel kiránt leplezetlenül kijelen­
tette, hogy e rabbik terrorjával szem- 
nőn meddő mieden jóakarata és jóhi­
szemű erőlködésünk.

Dy körülmények között bérmii v 
tisztelettel is viseltessünk egyébként a 

Din elnökének személye iránt, nem 
fojthatjuk vissza magunkba azt a hitet 
es. őrzést, hogy nem tudj» magát ezen 
rabbi!ekiatélyek terrorja vagy legalább 
is befolyása és sugalm&zása alól eman­
cipálni. Oiomsullyaí nehezedik reá ezek­
nek félre nem érthetőleg kinyilvánított 
akarata: a s -akadás megerősítése. MiértJ
M*r*, min; beavatottak részéről hallat­
szik,

helyet kell ma csinálni a szigeti 
rabbi öccsérek,

holnap tán másnak. Ezért kellett az 
íioda szsrreíeti szabályzatába is be- 

bo-gy három rabbi véleménye a 
í.községek szétdarabolására jogosít.

— a per volna *rrs ax első erőpróba, 
a hitközségünk az első lépcsőfok e

Wf traits t fis) feda Hprhjeró? 
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rabbik családi uj 
megerősítésére.

Most a tizenl 
ponti iroda elnöl 
korifeusával tört] 
lés alapján arra 
alakuljon át békl 
tűk, hogy ennek 
vagyunk a legmJ 
sz lókra. A birósa 
elfogadta. De oly| 
értve alatta az 
jan“-t — mely 
lóság békeabará^ 
őszinte. Egy bird 
fejtett okokból a] 
matlanSággal visa 
jak fel azzal a ti 
döntése eió bocsi 
egész komplexül 
döntésnél esetlegj 
érzések, nem pa 
lehetnek mérv&dő

lényegben ezt] 
kottán odz

Ezt az állásponíi 
Bét Din komolya 
ketírgyaiást rnegi 
lett volna arra, 
tassa azokról a f 
iyek szerinte egy 
megoldás bázisán 
formaság és höte 
ezt. De nem tette 
gyen ő propozicii 
lesz. Ezt sem ho: 
a Bét Din békés 
Bét Dia elnöke c 
kai és ájtatos tón

Ily auspicinm 
vezetősége nem é 
helyzetben, hogy 
gasabb fórumánál 
tározata előtt a E 
leges tárgyalásaid 
lentjük, hogy bir< 
tnmot ezennel 
emelünk és tilts 
folytitása ellen.

Az elhangzót 
hitközség képvis 
rémből kivonulta 
tanácskozásra vo 
később bevonta í 
Ulimann fceszíe 
bíróság egyelőre 
tolt forrásból úgy 
béke esélyei két 
toltak.

— Magyar j< 
a kolozsvári ts
miatt. Genfcől . 
vétségben alakit 
Ságnak a nemzet 
gaira való hivató 
réséi, hogy a né 
tézzen a román 
kolozsvári magy 
szüntetését elrem 
zottsági intézked 
népliga legköze 
megtárgyalni.

Csütörtök, I

PáíjfáZi
A Tarbnt C 

Egyesület Közj 
ly ázatót hirdet 
két igazgatói á 

Pályázhatna 
iskolai zsidó rí 
hagyományos z 
▼éltetésük ős él 
zesség a nevezi 
lemben való ve 
a héber nyelvel 
uiok, hogy szál 
ven tanítsák. A 
dig olyan jár! 
hogy a héber r 
tanítására alk&h 

A pályázati k 
1. középiskolai 
tanulmányaikat 
eddigi működési 

valamennyi i 
Pályázatok 565 
(1922 junius 8-i 
Országos Zsidó 
kárságához Clnj 
küldhetők be. 

Clcj, 1922 i
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loajoiy lépést|l. a Célból, hogy ®
[simítássá nak. %
[lommal oly biró3áo,
rt°,da 0ln,i'2e nyomta

U csak megerősítik 
azzal kapcsolatban

h bn-óságnak, jólle- 
ra, egyetlen e»v 

I volt arra, hogv * 
liós somiyói rabbik 
Vmációk alapján ki- 

mint törvénye-
[isnek nyilvánittas-

volt errs, ho»y 
[nak, hogy a biró- 
hán tilos a viíá»i 

ezután is igénybe 
gyben, mely felett 
pnteni, A bíróság 
belője előtt (az Cj 
[ídósitásról van szó. 
len ér érdektelen 
Jitja ezt az ortodox 

oly nagy fígye. 
kai kísért ügymt. S 
bzata a zsidó napi 

idézve nyilvános- 
Elgaíással szank- 
lyülölettő!, durvá­
itoktól hemzsegő 
Újába adott cáfoló 
főt megcáfolni va- 

h »Ugatással, ezt 
[éltó egy Bét Din

t-égünk lépett fel 
lapittatott. És az 
|guak, hogy ha 
p léphetünk.

vigyünk.
|ól a tárgyalás ei- 

bíróság elnöke 
|A bíróság elnöke 
jovábbi halasztást 

panaszlók és 
fűnk, sértettek és

n perspektívát. 
Írói megvilágítva, 
p törekvésünknek, 
rovására vezet és 
I siettetni, hogy a 
yen. És mind- 
pég a következő 
I konzekvenciával, 
itán felhívtuk a 
hogy Bét Din

líraiakat.
lm válaszolt A 
loan fen tartja ás 
pgi álláspontját, 
edig ismételten 

abban, hogy 
Din megerősíti 
i központi iroda 
?y békés kie- 

|nüködésre. Meg­
hagy

[szükséges és 
ortodox hit­

zen.

UJ KELET

etleniil kijel-n- 
rrorjával szem- 
bkarAíu és jóbi-

lozöít bármily 
egyébként a 

lélye iránt, nem 
[kba azt a hitet 
Ijz magát ezen 
I vvry legalább 
láss alól eman- 
t zídik reá ezek- 
pr kinyilvánított 
r'sitése. Miért-1 

I 1 hallat-

in? a szigeti
lek,

xc kellett az 
Izaidba is be­
li véleménye a 
|sára jogosít.
. lso erőpróba,
> lépcsőfok e

rabbik családi uralmának kivivására és 
megerősítésére.

Most a tizenkettedik órában a köz­
ponti iroda elnökével, ellenfeleink fő­
korifeusával történt előzetes megbeszé­
lés alapján arra kértük a Bét Dint, hogy 
alakuljon át bókebirósággá. Kijelentet­
tük, hogy ennek érdekében hajlandók 
vigyünk a legmesszebbmenő koncesz- 
sziókra. A bíróság ezen javaslatunkat 
elfogadta. Dj oly feltété hez kötötte, — 
érive alatta az előzetes „ Kabolasz Kin • 
jsn“-t — mely elárulta azt, hogy a bí­
róság békeakarása nem komoly, nem 
őszinte. Egy bíróságot, mely iránt ki­
fejtett okokból a legnagyobbfoku bizal­
matlansággal viseltetünk, nem ruházhat­
juk fel azzal a több hatalommal, hogy 
döntőse elé bocsássák a vitás kérdések 
egész komplexumít oly módon, hogy a 
döntésnél esetleg egyéni impressziók és 
érzések, nem pedig a Tóra szabályai 
lehetnek mérvadók. Már pedi»

lényegben ezt tartalmazza a bur­
koltan odadobott feltétel.

Ezt az álláspontunkat kifejtettük. Ha a 
Bét Din komolyan akarta volna a bá 
ketírgyalást megkísérelni, ezer módja 
lett volna arra, hogy a feleket tájékoz­
tassa azokról a főbb alapelvekrőí, me­
lyek szerinte egy igazságos és békás 
megoldás bázisául szolgálnak. Minden 
formásig és kötelezettség nélkül tehette 
ezt. De nem tette. Felkértük, hogy te- 
gjen ő prepozíciót, mely tán alkalmas 
lesz. Ezt sím honorálta. íme, igy feet 
a Bét Din békés szándéka, amelyről a 
Bét Din elnöke oly megható citátumok­
kal és ájtatos tónusban emlékezett meg !

Ily auspiciumok között hitközségünk 
vezetősége nem érzi magát abban a 
helyzetben, hogy hitközségünk legma­
gasabb fóru nának, a közgyűlésnek' ha­
tározata előtt a Bét Din további érdem- 
Isges tárgyalásaiban résztvegyen. Beje­
lentjük, hogy biráinknak adott mandá­
tumot ezennel visszavonjuk. Óvást 
emelünk és tiltakozunk a tárgyalás 
folytatása ellen.

Az elhangzott deklaráció után a 
hitközség képviselői a tárgyalási te­
rem vő 1 kivonultak. A bíróság ezután 
tanácskozásra vonult vissza, melybe 
később bevonta az akkor megérkezett 
Uimann besztercei főrabbit is. A 
bíróság egyelőre nem döntött. Beava­
tott forrásból úgy értesülünk, hegy a 
béke esélyei kedvező mederbe ju­
tottak.

3. oldal

Francia csapatok 
menetelnek Mainz felé

— Az Uj Kelet
Berlinből jelentik: Ideérkező fairek 

szerint három hét óta francia csapatok 
menetelnek Mainz felé. Sok vonat ro­
bog színes katonákkal és nehéz tücér- 
sóggel megrakottau. Poincaré a sajtó 
képviselője előtt kijelentette, hogy 
Franciaországnak jogi van egyedül is 
cselekedni. A német sajtó tiltakozik a 
meg állapítás ellon és fenyegetést lát 
benne.

tudósítójától —

Londoni távirat szerint Bonar Law 
tegnap este az angol francia szövetség 
lakomáján a két nép összetartásáról be°- 
szélt és kijelentette, hogy Németország­
nak fizetni kell sokat, de nem mindent. 
Az antant fennállását veszélyezteti az 
politika, amelyet Poincaré bar-le-duoi 
beszédében hangoztatott, hogy egyedül 
is kész Németország ellen fordulni. Bo­
nar Law nem tud elképzelni a vilá»- 
béaa szempontjából nagyobb szeren­
csétlenséget mint azt, ha Poincaré sza 
vának áll.

Németország tárgyalásai 
Párisban

Paris, május 24. A május 31 iki 
fizetési határidőre vonatkozó tárgyalá­
sok Németország és a jóvátétel! bizott­
ság közölt kedvezően folynak. Lehetsé­
gesnek tartják, hogy a franciák és a 
németek között ebben a kérdésben bé­
kés megegyezés fog létrejönni. A tár­
gyalások, amelyeknek eddig csakis 
megbeszélés jellegük volt, arra enged­
nek következtetői, hogy a két legfonto­
sabb kérdésben, a német állami háztar­
tás egyensúlyba hozatala és Nőmetor- I 
szág pénzügyeinek francia ellenőrzése 
kérdésében közeledés várható. Mérték­
adó olasz politikai körökben kijelentet­
ték, hogy a jóvátételi bizottság olasz 
delegátusai biztosra veszik a Németor­
szággal való biztos megegyezést.

ia Bpritijssnle; 
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Magyar jegyzék a népligához 
a ’Kolozsvári tanítóképző bezárása 
miatt, (ienfeőí jelentik: Á népszö­
vetségben alakított magyar titkár­
ságnak a nemzeti kisebbségnek jo­
gaira való hivatkozással beadott kö­
tését, hogy a népiiga megkeresést in­
tézzen a román kormányhoz, hogy a 
kolozsvári magyar tanítóképző be­
szüntetését elrendelő egységesítő bi­
zottsági intézkedést vonja vissza, a 
nepnga legközelebbi ülésén fogja 
megtárgyalni

íl

r A Tarbut Országos Zsidó Iskola 
--gyesüíet Központi ügyvezetősége pá- 
^ázatot hirdet a cluji középiskoláihoz 
*ét igazgatói állásra.

Pályázhatnak olyan okleveles közép­
iskolai zsidó rali ás u tanárok, akiknek 
hagyományos zsidó szellemben való ne­
veltetésük és életmódjuk személyi ke­
zesség a nevezett iskoláknak ilyen szel­
emben való vezetésére. A pályázóknak 
a héber nyelvet oly mértékben kell bir- 
°i°k, hogy szaktárgyaikat héber nyel­
ven tanítsák. A nyelvszakosoknak pe- 
<!g olyan jártassággal kell birniok, 
h°ey a héber nyelv kezdőfokon való 
tanítására alkalmasak legyenek.

A Pályázati kérvényhez mellékelendő : 
b középiskolai tanári oklevél, 2. egyéb 
tanulmányaikat bizonyító okmányok, 3. 
eddigi működésükről tanúskodó iratok 
~ valamennyi hiteles másolatban. A 
pályázatok 5682 szíván hó 12 óig 
(1022 junius 8-áig) bezárólag a Tarbut 
Országos Zsidó Iskola- Egyesület Főtit­
kárságához Clnj, str. N. Filipescu 1 a 
Küldhetők be.

Cluj, 1922 ijjár hó 24-én.
Dr. Fischer József,

A T. 0. Zs. I. E. elnöke

Tusár közvetít.
Prága, május 24. A jelenleg Prá­

gában tartózkodó Tusai1 berlini cseh­
szlovák megbízott Párisba utazik, 
hogy a jóvátételi kérdésben meg­
egyezést próbáljon közvetíteni. Tusár 
hangsúlyozni fogja Párásban, hogy a 
jóvátételi kérdés halaszthatatlan meg­
oldása Csehszlovákia gazdasági fej­
lődésére nagy jelentőséggel bir. Benes 
lapja a „CLs“, feltűnést keltő cikket 
közöl, amelyben azt írja, hogy a 
Németországgal szemben támasztott 
jóvátételi követelések nincsenek arány­
ban Németország gazdasági helyze­
tével és azokat okvetlenül meg kell 
változtatni.

Hadifelszereléssel látják el 
a francia csapatokat

Berlin, május 23. Kaiserleutonből 
kelt jelentés szerint három hét óta a 
francia csapatokat teljes hadifelszere­
léssel látják el. Igen nagyszámú nehéz 
üteg szállítmányok érkeznek nap-nap 
után a határra.

Blum francia szocialista képviselő 
élesen állást foglalt Franciaország kato­
nai készülődései ellen. Kijelentette, hogy 
a jog ilyen felfogása a világbékét fe­
nyegeti, mert újabb ellentéteket idéz j 
elő és eile tétben áll a Versailles! béke- ’ 
szerződés aláírói egyrészének a felfogá­
sával.

A német hadianyag megsemmisítése

Berlin, május 24. Az összegyűjtött 
hadianyagok megsemmisítésére alakult 
bizottság március 1-je óta 5 millió 
kilencszázezer fegyvert és karabélyt, 
106.000 géppuskát, 29.000 aknavetőt,'- 
55.000 gránáthüvelyt, 28.000 lafettát, 
39.000.000 éles ágyúgolyót, 16 millió 
kézifegyvert és kézigránátot, 60 millió 
éles gyutacsot, 477 millió kézifegyver 
golyót, 14 ezer repülőgépet és 28 ezer 
mótort semmisítettek meg. Ennek a 
hatalmas tömegű muníciónak elpusztítása 
már majdnem teljesen megtörtént, a 
még megmaradt hadianyagot a nyáron 
fogják megsemmisítem

Trockij háborúval fenyeget
Stockholmból jelentik a „Neues 

Wiener Tageblatt “-nak: Az orosz tiszt­
jelöltök avató ünnepélyén Trockij beszé­
det intézett a katonákhoz, amelyben ki­
jelentette, hogy nőm hisz a gónuai fe­
csegéseknek és csak az ők bajonetteik- 
ben és ágyaikban bízik.

— A konferencia — mondotta Troo- 
kij sohasem fogja meghozni nekünk 
azt, amire szükségünk van. Azt csak 
azon a napon fogjuk megkapni, amikor 
a vörös hadsereg átlépi a kapitalista ál­
lamok határait és elárasztja egész Euró­
pát. Lehetséges, hogy a vörös hadsereg 
még a nyáron kénytelen lesz harci ké­
pességeit megmutatni.

Más moszkvai jelentések szerint a 
gánuai konferencia eseményei nagy el­
keseredést keltettek az oroszok között. 
Pótervároa hatalmas tüntetéseket ren­
deztek Franciaország ellen és a menet- 
ben Barihou és Poincaré torzalakját 
máglyára vetették.

Amerika résztvesz a hágai 
konferencián

Newyork, május 24, Á „Wallstreet 
Journal“ arról értesül, hogy sz atae 
rikai kormány biztosan képviseltetni 
fogja magát a hágai tárgyalásokon 
több szakértővel. Hogy hivatalos jel­
legű lesz-e Amerika részvétele, a 
még be nem fejezett tárgyalásoktól 
függ. Amerika fő szempontja az, hogy 
Oroszország lehető legnagyobb mér­
tékben szanálddjék és Európa előre 
haladása.

Lloyd George nyilatkozik az 
alsóházban

London, május 24 Chamberlain 
az angol alsóházban kijelentette, 
hogy a génuai konferencia feletti 
vita csütörtökön lesz. A génuai tár­
gyalásokról sióló Kék könyv már 
sajtó alatt van. Ez a könyv az összes 
tárgyalásokat tartalmazza, de a külön­
böző megbeszélésekről nincs benne 
feljegyzés. Ezekről a miniszterelnök 
csak később akar nyilatkozni, ha a 
Génuában tanúsított magatartása 
feletti kritikát meghallgatja.

Más távirat szerint Llyod George 
az angol alsóházban csütörtökön 
számol be a génuai konferenciáról 
és meg fogja nevezni azokat, kik a 
sikert megakadályozták. Lloyd George 
valószínűleg nyomatékosan rá fog 
mutatni a treuga del szükségességére, 
mert anélkül a közeli hónapokban 
Európában újra fellángol az ellen­
ségeskedés.

A németeknek megjött a szavuk
Berlin, május 24. AWiener Manner­

gesangverein fogadtatása alkalmából a 
német Reichstag elnöke többek között 
a következőket jelentette ki a Reichstag 

i ünnepélyén:
— Mi Németország és Ausztria 

egyesítésére törekszünk. Ezt a múltban 
dinasztikus érdekek, 1918-ban az ön­
rendelkezési jog megtörésével akadá­
lyozták meg, de ezeket az akadályokat 
le fogjuk gyűrni.

Koester pénzügyminiszter kijelen­
tette :

— Közöltünk csupán az antant 
megszegett ígérete áll, mely a fegy­
verszünet megkötésénél a wilsoni pon­
tok betartását ígérte, ezt az ígéretét 
azonban kijátszotta. A jóvátételi köve­
telések háromnegyed része ezen a szó­
szegésen alapszik.

— Osztrák-magyar gazdasági tár­
gyalások. Budapestről jelentik: Búd ál­
lamtitkár vezetésével szombaton egy 
magyar bizottság utazott Bécsbe, hogy 
az élőállatok és a bor kiviteli kérdé­
sét rendezzék. Illetékes helyen nem 
hiszik, hogy a tárgyalások ered­
ménnyel járnának, mert Ausztriának 
tekintetbe kell vennie Magyarország 
súlyos helyzetét, amelybe a jóváté­
tel! követelések sodorták.

Hetvenötezer
ház épül Bukarestben

- Az UJ Kelet bukaresti munkatársától —

Bukarestben hallatlan mértékben in­
dultak m g az építkezések, szakértők 
szerint egész Közép európában nincsen 
olyan város, amelyben annyi építkezés 
volna folyamatban, mint épen Bukarest­
ben. De viszont egy sincsen, ahol arra 
olyan nagy szükség volna, mint épen 
itt. Egy-egy bútorozott szobáért ma 
már 1500 — 2000 leit is kérnek havonta, 
a lakások bére ezzel arányosan fantasz­
tikus magasságra növekedett. A kiváló 
konjunktúra az összes telkek tulajdo­
nosait arra ösztönzi, hogy építsenek. 
Két héttel ezelőtt 1500 építkezés volt 
folyamatban Bukarestben, ma már szá­
rnak a 2000 felé közeledik. S mig két 
hét előtt 12.000 építkezési engedély 
iránti kérelem feküdt a város előtt, 
ezek száma ma — hihetetlen majdnem 
— 75.000. Természetes, hogy nep-nap 
után újabb építkezési vállalatok alakul­
nak a kedvező konjunktúra kihasználá­
sára. Munkások iránt óriási kereslet 
nyilvánult meg s mert kellő szakmun­
kás nem volt, a vállalkozóknak kapóra 
jött a kolozsvári építőiparban beállott 
krízis, amelyet a munkások ős munka­
adók közötti differenciák teljesen kiále- 
eitbítek. Minden munkás Bukarestbe 
jött és hamarosan elhelyezkedett vagy 
itt, vagy a környéken. Valószínű, hogy 
az időközben létrejött megegyezés arra. 
készteti a munkások egy részét, hogy 
visszatérjenek, ami a munkabérek emel­
kedését fogja maga után vonni.

Szakértők azt mondják, hogy ha az 
építkezések ilyen arányban folynak to­
vább,

jövőre a lakásínség ismeretlen 
fogalom lesz: Bukarestben.

Az építkezéseknek egyelőre csak 
egy akadálya van, a bukaresti városi 
tanács, amely az építkezési kérvénye­
ket csak nagy késedelemmel intézi" el. 
Egy részüket visszautasítja azzal az 
indokolással, hogy azok a város majdan 
elkészítendő, da még csak meg sem 
kezdett rendezési tervébe ütközhetnek, 
másrészt pedig egyes kerületekben nem 
engedélyezi csak az emeletes házak 
építését. Ezzel egyidejűleg rendeletet 
akarnak hozni, amely szerint az a 
telektulajdonos, aki telkét nem építi be, 
köteles lesz a városiak átengedni, de 
viszont arról nem gondoskodnak, hogy 
a telektulajdonosok az építkezésekhez 
olcsó kölcsönöket kapjanak. Az egész 
dolognak az a látszata, mintha a -város 
olcsó telkekhez akarna jutni s ezért 
már a legnagyobb

akció készül a tervezett rendele­
tek ellen.

További akadálya az építkezéseknek 
az, hogy a kormány a lakástörvényt 
már a múlt ülésszak alatt magszavaz­
tatta, arról azonban, hogy az építke­
zéseknek adandó kedvezményekről szóló 
törvényjavaslatot is ilyen gyorsasággal 
intézzék el, megfeledkezett. Megtörtén­
het tehát, hogy ez a törvény, amely 
csak az őszi ülésszak alatt kerülhet a 
parlament elé, nem fogja kielégíteni a 
háztulajdonosokat és a telkek gazdáit 
és az építkezéseknek egyszeribe vége 
szakad. Mindenki nagy aggodalommal 
tekint emiatt a jövő elé s ezért akár- 
hányan vannak, akiknek módjukban 
állana egészen nagy házakat építeni, 
de nem fognak ho-zá, nőm mervén 
kockáztatni semmit sem.

A legnagyobb építkezéseket a kül­
földi vállalatok indították volna meg. 
Ezeket azonban elriasztotta az építke­
zéstől az, hogy a lakástörvény éles 
különbséget tett a belföldi ős a kül­
földi állampolgárok között, nem bizto­
sítván nekik minden tekintetben a telje­
sen egyenlő elbánást, aminthogy az 
adózás terén is különbséget tettek 
közöttük. A törvénynek ezt a hátrányos 
intézkedését szakáitok óriási kárnak 
mondják, szerintük a bukaresti épít­
kezések 100 százalékkal nagyobbak 
lennének és valóságos amerikai arányo­
kat öltöttek volna, ha a törvény a 
külföldieknek is kedvezményeket biz­
tosított volna.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regénye:
Es a meggörbedt kiegyenesedik...
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HÍREK
Milliókat talált

egy béresgyetek
Középkori lelet Rtiszinszkóban

Az Ui Kelti tudósítójától

Ungvár, május 23. Érdekes közép­
kori lelet tartja érdeklődésben Ru- 
szinszkó lakosságát. Áz Ungvár kö­
zelében fekvő Jeszenőremete község 
határában egy béresfiu három agyag­
korsóra bukkant, amely tele volt 
Hunyady Mátyás és II Ulászló király 
ezüst- és aranypénzeivel. A milliókas 
éró kinca birsre dr. Millautz, az uzs- 
horodi kormányzóság közmunkaügyi 
osztályvezetője, aki maga is szenve­
délyes archeológus, újságírókkal Je- 
szenőremetére utazott, ahol Dolemes 
György, a szerencsés báresgyerek 
gazdájához szállott meg, hogy a 
iels értékekről és a felfedezés körül­
ményeiről a leghitelesebben infor 
máitassa magát.

A gazdasági cseléd elmondotta, 
hogy gazdája utasítására kiment a 
falu közelében levő erdőbe kavicsért. 
Másfél kilométernyire az erdőtől meg­
felelő kőrakást pillantott mog és 
azonnal hozzá is fogott, hogy a talyi- 
gáját megtöltse. De alig szedte le a 
felső köveket, amikor észrevette, 
hogy a kavics mögött puhaföld van, 
amelyből egy korsó nyaka látszott 
ki. Letakart tolta a köveket ás a föl­
det és ekkor látta, hogy három korsó 
s egy bádogszelence van a mester­
séges üregben. Botjával összetörte a 
korsókat, amelyekből kerek, vékony 
ér ele mezek hullottak ki. A pléhdoboz 
üres volt. Visszaszaladt^ a faluba, 
ahonnan az emberek a lelet helyére 
siettek és amikor a legokosabb fel­
fedezte, hogy a kopott lemezek ezüst­
ből és arany ból vannak, a parasztok 
megrohanták a kincset és szétkap­
kodták, a fiúnak is alig hagytak meg 
néhány darabot.

A fiúnál maradt érmek legnagyobb 
része Dobzse László idejéből valók. 
Ezekuek a meglehetősen primitiv 
technikájú körirata: Patronia Hungá­
ria 1510, — L vdislai Hungan 1511. 
Poroszországi pénz is van köztük 
„Brandux dux. Pruess. Albert D. G. 
M. Mar. B. R. 1588“ felírással. Az 
egyetlen nála hagyott aranypénzen a 
Hunyadiak hollókőimére látható.

Mikor a j eszenőremeteiek tudo­
mást szereztek, hogy a kincsre igényt 
emelt az állam, először letagadták, 
hogy náluk is van a pénzből, de mi­
kor dr. Millautz minden ezüst pénzért 
egy szökell Ígért, valóságos népván­
dorlás indult meg Dolenics György 
házához, de csak az ezüstpénzeket 
adták ei szemfüles ügynököknek öt­
ven fillérért, akik könnyű utón jutot­
tak 60 százalékos nyereséghez. Csak 
egy helyen sikerült nagyobb mennyi­
ségű aranypénz nyomára jutni, egy 
Popovics nevű, smerikátjárt gazdag 
parasztnál, de ez hosszú alkuvás után 
is csak 250 cseh koronáért akarta a 
Mátyás - aranyok darabját eladni.

í)r. Millautz jelentést tett az érté­
kes leletről a prágai kormánynak, 
amely valószínűleg eikoboztatja a be 
nem szolgáltatott pénzeket. Jeszenő- 
remetén egyébként valóságos arany­
láz dühöng és a parasztok sietnek 
elásni a pénzüket, mert hire jár, hogy 
csendőrök érkeznek a faluba s házról- 
házra fognak járni, hogy a talált 
kincset összeszedjék.

— Lapunk legközelebbi száma a
közbeeső ünnep miatt szombaton a 
rendes időben jelenik meg.

— Glasner Móse előadásai. Glas- 
ner Móse nyugalmazott főrabbi, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség diszelnöke májas hó 
25-én, csütörtökön d. u. 6 őrskor Te­
mesváron, a tisstikaszinó dísztermében, 
27-én, szombaton Aradon és 28-án 
d. e. Nagyváradon fog meeting kere­
tében. előadást tartani.

— Jobban van a görög trónörö 
kösné. Athénből jelentik: Erzsébet 
hercegnő állapota javult. A román ki­
rályi pár holnap visszautazik Buka­
restbe.

Az Uj Kelet munkatársa
Palesztinában

Az Uj Kelet szerkesztőségének 
régi vágya teljesedik most. Kiváló 
fiatal munkatársát, Ben Amit, aki 
legutóbb Bukarestből tudósította la­
punkat, Erec Jiszraelbe küldötte, 
ho*y ott tanulmányozza zsidó or­
szágunk életét, végigjárja Palesz­
tina minden városát, felkeresse a 
legkisebb telepeket is, tanulmá­
nyozza az intézményeket, a chalucos 
éleiét, a kereskedelmet, az. ipart és 
nekünk erről a kialakuló uj életről: 
a mi zsidó álmunkról bő tudósítá­
sokban számoljon be.

Munkatársunk Konstancában már

Az Uj Kelet tudósítójától —
Szentföldre. De teljesítette ugyan­
akkor az erdélyi zsidóság es az Uj 
Kelet olvasói kívánságát is, mert 
kétségtelenül régi hiány, hogy nem 
tudtuk közvetlenül tudósítani olva­
sóinknak a palesztinai őletröl. A 
legutóbbi konferencia határozatának 
is, amely azt a kívánságát fejezte ki, 
hogy az Uj Kelőt közvetlen érintke­
zést keressen Palesztinával, ezzel 
eleget tettünk.

"Fölösleges talán hangsúlyoznunk, 
hogy az Uj Kelet fennállása óta a 
Lptechnika minden eszközével arra 
törekedett, hogy színvonalát a nyu-

Munkatársunk Konstancában már { - vár0g0^ sajtójának színvonalára
hajőraszállt, egyelőre Konstantinápoly- { e^8jj0 $s ezzel a kiküldetéssel az 
ba utazott, ahonnan a Kelet nagy es , js r,8gy feladatot vállalt és
ArtoiK T.Tnklámőiröi 93 Ul Kelek* : . t • , j — " ' ' ’

polyból junius 7-én egy kiránduló j ^ e|ta]______ ________
hajón Palesztinába megy. Tcrvemk s [ust aa any&földdel: Erec JiszrseíM. 
szerint munkatársnak iegalábo ná- ; yj. Kelet sziVesen vállalta az uj 
rom hónapig fog Erec JiSiraeioan j ég suiyog terhet, amelyet ez a kikül- 
íartózkodni, hogy elegendő ideje xe- . jelent, mert az Uj Keletnek
gyen végigutazni a szent to Met: i egyetlen célja és hivatása, hogy min- 
mindent megnézhessen és minden ; eg2közével a zsidóság ügyét szol- 
röl beszámolhasson az Uj Kelet ol- --- - - 1 ’------- - -t1-*-l gálja és a legsúlyosabb anyagi áldó- 
vasóinak. s g^tok árán is olyan lapot adjon az

Cikkeiben ismertetni fogja as or- j erdélyi zsidóság kezébe, amilyen re- 
szág általános helyzetét, ismertetni ; prezentálhatja . az. erdélyi zsidóság

™ ___ _ I rúgják ezt az újabb nagy
érdeklik. Palesztinából munkatársunk i és minden rendelkezésükre álló esz-
Egyiptomba megy. I közzel segíteni fogják az Uj Keletet

Az Uj Kelet elsősorban a maga ! abban, hogy még sok hasonló nagy 
forró vagyát teljesítette akkor, ami- \ áldozatot hozhasson az erdélyi zsidó­
kor egyik munkatársát ei küldötte a ság érdekeiéri,.

— A miniszterelnök Párisban.í Pá 
risból jelentik : Pomcixé ma b.-mkAto ■ 
rendezett Brati&nu tiszteletére. A ban­
ketten résetvettek Focn tábornagy, Bar­
ikon, Colrgt, Eynac és még sokan. 
Tegnap este Poincaré megküldötíe Bra- 
tianunak a becsületrend nagykor észtjét. 
Párisban a miniszterelnök különböző 
pénzügyi kérdésekben is tárgyal, vala­
mint az államadósságok rendezéséről. 
Minthogy e tárgyalások szükségessé te 
szik a pénzügyminiszter jelenlétét, Bra- 
;iana Vintila Párisba utazott. A román 
nemzeti ünnep alkalmából a párisi ro­
mán templomban Te deum volt, amelyen 
résztvstt Bratianu miniszterelnök, Ghica 
rerceg, a párisi román követség sze­
mélyzete és a párisi román kolónia. A 
latin unió végrehajtóbizottsága holnap 
bankettet ad Bratianu tiszteletére

A szocialisták ellenőrzik a 
nagyhatalmakat. Berlinből jelentik: 
A második internaeioaale kongresz- 
snr-án. megválasztották Wels német, 
Macdonald aagoi ős Wauters belga 
delegátust az uj berlini bizottságba, 
amelyben egy szocialista világkor? - 
gressms lehetőségéi öl fognak tárgy alni 
a különféle szocialista és munkás­
pártok. A brüsszeli kongresszus ha­
tározatai értelmében a belga, francia 
és angol szocialisták a hágai konfe­
rencia alkalmából permanens konfe­
renciát tartanak a nagyhatalmak 
konforeneiájának ellenőrzéséré.

— Zita királyné Spanyolországba 
költözött. Madridból jelentik: Zita királyné 
anyjával, gyermekeivel es harminca* olc 
tazu kíséretével vasárnap délelőtt Ga- 
dixba érkezett, ahol a spanyol sirályDl «.V* ---------------* 1 « ----— r--------- V - ---- -V

— Miniszterek Erdélyben. Busa- ] számysegádje. fogadta. Az exkirályné
restből jelentik: Vaitoianu tábornok ] délben Madridban voit. A király, a 
belügyminiszter tegnap este Erdélybe j királyné és a spanyol uralkodóház 
utazott. Constantinescu fóldmivelésügyi | összes tagjai üdvözölték Zitát az ^-Hó- 
miniszter e hét végén Kolozsvárra ; máson, majd a Pradó-palotába kisérték, 
utazik. ! amely a királyné állandó lakóhelye lasz.

— A bukaresti kommunista per. — Uj flotta a Fekete-tengerem 
Bukarestből jelenük: A kommunisták Konsíancából jelentik, hogy a kemalis- 
perében ma kihallgatták Cantacuzino ták a Fekete-tengeren flottát állítottak

fel, amely a görög kereskedelmi hajó­
kat elfogja.

— Ä bolgár kormány cáfolja a 
forradalmi híreket Szófiából jelentik: 
A bolgár távirati iroda formálisan cá­
folja azon tendenciózus — Belgrádból 
származó — híreket, melyek szerint 
Bulgáriában forradalom készülne, ügy 
Szófiában, mint az egész országban 
csend és nyugalom van. A kormány 
helyzete megerősödött a génuai dele­
gáció sikere következtében. Génuában 
az összes államok elismerték Bulgária 
békés politikáját és ezt az országban 
is értés élik.

— Házasság. Mátyás Sosánna hé­
ber óvónőt a Mirjam Zsidó Kultur-

tábornokot, aki Christescu parlamenti 
magatartásáról vallott kedvezőtlenül.
Madgearu parsssfp.írti viszont kijelenti, 
hogy Christescu parlamenti tevékeny­
sége ellen nem hozhat fér «semmit. Chris­
tescu jó román. Constantin Bacalbosa, 
az újságírók szindikátusának az elnöke 
kijelentig nem hiszi, hogy Christescu és 
a szoyjoíkormány között Románia ellen 
megállapodás jött volna létre. Marda- 
reecu tábornok hadügyminiszter ma ma­
gához kérette Take Polier at, Dobrescu 
és Bazile Sepreanu ügyvédeket, a kom­
munisták védőit, hogy a vádlottak hely­
zetéről tanácskozzék velük.

— A prágai r.agy sztrájk. Prágából 
jelentik: A munkásszervezetek köz- . 
pontja óa a fémipari munkaadók kép- j leány egyesület einöknőjét Nagyvárad, 
viselői közt lefolyt tárgyalások folytán 1 eljegyezte Grün Sándor Szatmárról. 
a sztrájk beszijntetésének reménye ? (Minden külön értesítés helyett)
1____ _ A *Av»rw»x>o1Ac?z\1y fnlrrnalr rlhorrrnr Ti»*v»<4+ lno<4 nlinriT

— Az összes románok egyesü­
lésének ünnepe. Május 23 án im­
pozáns ünnepségek keretében ünne­
pelték meg Kolozsvár polgári és 
katonai hatóságai s a közönség Ro­
mánia tartományainak egyesülését.. 
Reggel öt órakor huszonegy ágyu- 
lövés köszöntötte a Fellegvárból az 
egyesülés évfordulóját. Tizenegy 
órakor a Főtéren katonai díszfeivo- 
nulás volt, amely baa a Tarbut íiu- 
és leáuycsei kész-csapatai is reszt­
vettek. A tizenötezer főnyi közönség 
meleg ovációban részesítette a bájos 
zsidó sőmrákat. Á vármegyeházán 
nagy fogadtatás, a Román Nemzeti 
Színházban pedig ünnepi előadás 
volt. Este kivilágították a várost ói 
hatalmas fáklyásmenet járta be ka­
tonazenekarral a varost.^ Kedden 
általános munkaszünet volt.

— Bizalmat kapott a görög kor­
mány. Athénből jelentik : Az uj kor­
mány ma letette az esküt, majd meg­
jeleni a kamarában, ahol Protopapadakis 
miniszterelnök röviden kifejtette pro­
gramját, kérve a pártok támogatását a 
napirenden lévő fontos kérdések el­
intézésére. A kamara 201 szavazattal 
30 ellenében bizalmat szavazott Proto- 
papadakisnak.

" — Letörik a bolgár komitácsi 
i bandákat. Szófiából jelentik : Á bolgár 
i minisztertanács hozzájárult a román 
' kormánynak a bolgár komitácsi bandák 
í betöréseinek megakadályozására vonat- 
j kozó javaslatához.

— Bulgária remélhet. Szófiából 
I jelentik & „N. Fr. Pressernek: A jóvá- 
\ íáteli biroítság értesítette a bolgár kor- 
j roánvt, hogy a párisi nagykövetek 
\ tanácsa tanulmányozni fogja Bulgárfá- 
l rak azt a kérését, hogy a legutóbbi 
\ jegyzék követeléseinek teljesítésére hala- 
\ dákot kapjon és Bulgária remélheti.
I hogy kérését teljesíteni fogják. 
í — Negyvenezer fémmunkást zár- 
I tak ki Frankfurtban. Fi':'.nkfurí-sm- 
I Mainból jelentik: A gyárosok és a 
i hess:-ni., massaui és s szomszédos 
1 gyúr vidék fémmunkásainak szövetsége 
l között folytatott egyezkedési tárgya­

lások eredménytelenül maradtak, «mi 
! 40 ezernél több fémmunkás eibccsá- 
I tást jelenti. A kizárás szerdán este 
I lépett életbe.

— A Morgan-bankcsoport meg­
bízottja Becsbe uta-oít. Bécsből 

i jelenük: Az Ausztria képviselői és a 
\ Morgan csogort, valamint az angol 
i bankok között annak idején lefolyt 
; kölcsöntárgyalások során a pénzcsoport 
• tudvalevőleg kilátásba helyezett 8—10 
I millió font sterling kölcsönt A végle- 
i ges döntést azonban a Horgán-csoport­
ig nak Bécsbe küldendő kiküldöttjének az 
i osztrák kormánnyal és pénzügyi körök- 
\ kel foly tatott tárgyalásaitól tette függővé.
I Most távirat érkezett Londonból, mely 
; szerint a Moigsn-csoport megbízottja 
- útban van Kócs felé.

— Autószerencsétlenség a gö- 
l dőllői országúton Budapestről jelen- 
\ ti$: Hétfőre virradó éjjel borzalmas 
j autószerejücsétleimég törtért Gödöllő 

és Kerepes között. E>y teljes sebes­
séggel haladó autó soffőrje nem vette 
ész és, hogy az úttest egy része hid 
javítás miatt el vau zárva, nekiment 
a torlasznak és felborult. Az autó 
utasai az |antantmisszió tagjai és 
hozzátartozói voltak. A nyolc utas 
közül Madame Févre és Berthe Mas- 
ealdo azonnal meghaltak, Massaldo 
hét éves kislánya, a nevelődő: Hé- 
léne Larassi, Bodenschatz Eduard 
bascli kereskedő és Hofmann soffőr 
súlyosan megsebesültek. A szeren­
csétlenséget kizárólag a soffőr vigyá­
zatlansága okolta a világ egyik leg­
jobb autó- úttestén.

* Igazi mestermü, ahogyan (Kink­
nél ruhát festenek és tisztítanak. Gyár: 
Kolozsvár, Dózsma-utca 7.

javult. Á tárgyalások folynak
— Az elsülyedt „Egypt“ utasai. 

Brestből jelentik: Az elsülyedt„Egypt“ 
hajó egyik megmentett utasa, Frank­
lin ezredes nyilatkozott a francia la­
poknak a katasztrófáról és dicséri a 
Seyne kapitányának hősiességét. A 
hajó parancsnoka mindvégig a fedél­
zeten maradt. Tegnap újból öt holt­
testet halásztak ki a tengerből.

Goldberger Irmát Élesd, eljegyezte 
Gansl Dezső oki. vegyészmérnök 
Jádvölgy.

— Politikai gyilkosság Szófiában.
Szófiából jelentik: Grecoffot, az Opozicia 
szerkesztőjét, volt párisi és londoni kö­
vetet, tegnap éjjel meggyilkolták. A 
gyilkosság okát nem tudják. Egész 
Szófia elítéli ezt a politikai merény­
letet.

I
GANZ villamossági 

részvénytársaság 
Ozcmvezctfisége :

Plata ffl.Viteszul
Széchenyi - tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítást- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, Ív- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt Telefon 403. imo
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A lakáíbotráni 
egy uj fejezettel 
eddig? eseteknél :j 
nyitja, hogy ez d 
emlékezetű intézi
err- szersmindenl- ol 
színéről. Mert, hf 
ti í főnök ót is bili 
evét utasítják vii 
kór. el lehet hépj 
zönség mit várhaj 
eset, amely tanulj 
denkinefe, a mega 
mint a kormányd 

Ilea Romulnsj 
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kapott Kalauz utj 
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utalta ki. Haséi 
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ki a bont a isi 
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szór megfe 
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hogy ilyei
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Bolfízsuáp dete&Mőnöliét 
MtBstih oz utcára

Öt kérvényét utasította el 
a lakáshivatal
az VilKeiei tudósítójától

A lakásbotrányok hírhedt krónikája 
uj fejezettel bővült ki, amely az 

eddigi eseteknél is eklatánsadban bizo- 
bv, ;*fa hogy ez az örökké kellemetlen 
crniókezttü intézmőny méltó arra, hogy 
ec^. szersmindenkorra eltöröljék a fold 
sünéről. Mert, ha Kolozsvár detektiv- 
ti'. főnök ót is kilakoltatják és öt kérvó- 
rvét utasítják vissza, melyben hajlékot 
k!.-_ o) lehet képzelni, hogy a nagykő- 
röuség mit várhat a lakáshivataltól. Az 
*es,; &mely tanulságai szolgálhat min­
denkinek, a magánembereknek ép úgy, 

t g. kormánynak, a következő:
Ilea Romulnsz kolozsvári detekíiv- 

fócő'ké való kinevezésekor nagy után­
iig mellett egy szoba konyhás lakást 
kopott Kalauz utca 11. sz. alatt, a vá- 

5n. A lakást Bacsó István bá­
ntál t a ki annak idején aa első

Lsjoe-utca 13. szám alatt megüresedett 
két szoba-konyhás lrkás, amelyben 
mo-t egyetlen ember, egy müvirág- 
készitenő lakik, amíg Ilea detektivfőnök 
és családja egy smk konyhában kény­
telen meghúzódni junius elsejéig. Ég­
kor aztán az utcára, kerül, mert a há­
zat okvetlenül tatarozni kell és nem 
valószínű, hogy a detektivfőnök ötödik
kérvényét el intézni a lakáe-
híve,tál, amely a kérés felett való dön­
tést bizonytalan időre máris felfüg­
gesztette.

<%,

Berlini színházak

— ez a darab a berlini sláger 1922- 
ben! Szegény Reinhardt, addig for­
golódott salzburgi villájának kriptás 
falai közt, mig rászán-a magát, hogy 
újra „megtérítse“ Berlint. A Grosses 
Schauspielhaus adoptálta a „Dantont“, 
do a művészi felépiés alapgondolata 
tévednek bizonyult, minthogy a régi, 
kis színpadhoz mért instrukciók sze­
rint rendelték meg a berlini Rein- 
kurdí-epigónok.

A jó rendezők sorra válnak meg 
a színpadtól, hogy átpártolhassalak 
a filmíhália kegyesebb, pénzezagu 
táborához. így ment ei Jessner, aki­
től Reinhardt örökének méltó tulaj-

ros ve, 
zában
Likáshivatal éo Iiea detektivfőnök azóta 
on Lkctt, noha hivatali állása megki- 
Ti.n;s hoary kényelmesebb és a város 
b bejéhez közelebbi lakást hapjon.

Néhány héttel ezelőtt Bacsó István 
háztulajdonos bejelentette a detektiv- 
f nőknek, hogy a házat renoválni 
i aria s felszólította Ileát, hogy a la- i 
g.-t ürítse ki. A detektivfőnök más j 
VI. í3 után nézett. Talált is az Árpád ut , 
2$. szám alatt egyet., amelynek lakói j 
- városba költöztek. Kérvényt adott \ 
be a lakásbivalalhoz, hogy a kétszobás í 
lakást utalja ki neki, do a lakást idő- í 
be ben egy szobafestőnek adta a ia- 5 
hh.hiv tel. Bacsó István újólag foiszó- i 
}bottá E detektí v főnököt, hogy menjen - 
ki F lakásból, de Iiea kérésére, meg- í 
«mgedíe, bogy j uniós elsejéig ben ma- I 
raclbasson a konyhában, de a szobát j 
ki kellett ürítenie.

‘ detektivfőnök ismét lakás után ; 
r.érett a Trefort utca 7. szám alatt j 
r: vüresedett lakásra bérleti szerződést 
is kötött a Bognár és Szántó céggel, i 
a :isz tulajdonosával, de kérvényét a j 
Lkáshiv»tid ugv intézte el, hogy a la- j 
kast egy másik állami tisztviselőnek j 
liikita ki. Hasonló elintézést nyert Iiea ; 
derektivfűnöknek tz a beadványa is, j 
a melyben azt kérte, hogy az Arany | 
Jruos-uíca 7 izáxa aiaíti, gróf Bethlen j 
féle házban megüresedett lakásra állítsa 
k: a bor.t a lakáshivatal. Ez a lakás • 
épugy a. másé lett, mint a Kossuth

— Az Uj Kelet berlini munkatársától —

Berlin. Májm 18 A h'lm-ru, 
atneiy űzi etet — i öndszeriol rossz 
mietet — csinált a kultúra minden 
valamirevaló hajtásából, belevitte a 
német színpadi világ nyelvebe és 
gondolküzásiródjába a „ko juaktura“ 
kifejezést. Ez a konjunktúra ásta 
alá 1914 óta azt a gyönyörűséges 
épületyí, amelyet Brahrn' irodalmi 
eszközökkel. Reinhardt technikai 
készséggel huszonöt esztendőn ke­
res Hűl rakott. Volt egy korszak — 
néhány optimizmusba hangoló sze­
zon a háború után. — amikor me­
gint huni keid ünk a színpadi ér é 
kok, az irodalmi események fölül­
kerekedésében, de 1920 óta lejtőre 
jutott n legnagyobb színházi város 
művészete.

A középosztály csődjéből nőtt ki 
a színház válsága. Á régi jómódú 
kleiner ma nem bírja megfizetni 
a százmárkás helyárakat, az uj 
gazdagok — pénzhajszába csömör- 
lőtt, vasalatlan idegzetű polgárok — 
pr-dig szórakozni akarnak. Fort mit 
Schaden 1

Ilyenformán vonultak be Berlinbe 
is (Búd-pest és Becs után) a sokáig 
száműzött könnyű francia Írók. Ilyen ­
formán játszották ebben m idénybf n 
Yereeuií nek hét darabját a német 
fővárosban Legnagyobb sikere a 
„Karusstl“-nek van, amelyet Maria 
Örs ka túlfűtött asszony is ága (Pesten 

: bestiáskodásnak mondják) a szezon 
legünnepeltebb, háztöltő eseményévé 
avatott. Verneuil Flers és Cailíuvet 
i-koláját járta, de egyszerűbb, tehát 
elemibb hatásokra épih fel a darab­
ját. Három szereplő viszi végig a 
'„Karussel“-1,1: ét férfi, akik fölváltva 
játs ák a kitartó, illetve a házibarát 
szerepét és a nő. aki isteni (pesti 
nyelven : istennői) ravaszságg al bu­
títja őket egy s ugyanazon helyzetbe,

honosa lehetstt voIr" J ?saner Or-
h'.líőja, a primitiv, díszlett elan, fény- 
hatásokra ős mozgási (lest) Irhatő- 
ségekra felépített expresszionista 
Shakespeare, a legtöbbet, a leg­
értékesebbet adta Reinhardt távozása
ott Mellette Kar] bei Mariin köp­
ködött Hz ár di m, azután — ap-és 
moi le de’uche! — 5 is úszott a 
f im pocsétás árjával. Maradt Jürgen 
Fehling, a munkások Volksthor--teré­
nek rendezője, aki a Toller „Masse 
Menech“-ének megrendezésével a 
koncentrált rendezői eszközök,, leg- 
bámul tosabh hatását értő el. Őt ima 
már a Stsstelhoater csábította el a 
munkásssinpadtól, a Staststb ostor- 
tői pedig csak egy lépés — a filmig!

Ezt a lépést ugyan a színházak 
vászon nélkül is sikeresen teszi?: 
meg. Á Königgrätser.-itrassei színház 
bemutatott egy bámulatosan zagyva, 
képekkel vakító és barokkban da­
dogó színpadi szkeccset (csak így 
lehet mondani). A címe: Kreisler 
karmester csodálatos története. Cso­
dálatos ? Csak. a technikai (film- 
technikai) megoldás, amely a teljes 
színpadi tér felhasználásával, a szín­
pad horizontális két két sarkában és 
B középen játszatja lo a sovány 
cselekményt. A fergószinpad film- 

j szerű transzponálása ez: fény (és 
! homály) hatások, sülyesztők boszor­

kányos egymásutánja. A „darabról“
I nem sok jót lehet mondani: legna- 
I j'-yibb érdeme Reznicsk zenéje. És 
i ebben a színházban adtak ember- 

sorsot a moszkvai Művész színház 
emberszabású művészei két hónap­
pal ezelőtt 1

A bohózat ördöge hatalmába ke­
ríti még a fiatalabb generáció tehet- 
f égéit is. Igv vehmedeU R eh fis eh 
expressz ionista költő egy „Kolibri­
nevelés“ című vígjáték megírására, 
amellyel Verneuil stílusa után töre­
kedve Verneuil babérjait akarta meg­

tépázni. A kísérlet balul ütött ki: a 
Kolibri-darab csak három előadást 
ért meg. Csodák csodájára ugyanak­
kor a hetedik Vernem 1-darab is kútba 
esett: „ A nizzai szerződést“ is három 
ki fütyülés után vették le a műsorról. 
(Rehfisch még:s utolérte Verneuilt 1)

Komolyabb törekvésekkel próbál­
kozik Ivan Smith orosz rendező, aki 
a Kammerspielében modern felfogású 
Tartüffel lepte meg a közönségét: a 
MoLérh-darab szereplői XX. század­
beli frakkot és kifogástalan párisi 
divatruhákat hordanak Smith reci­
péje szerint. Első h dlásra furcsa ezt 
elképzelni, hiszen a Moliére-ősrege 
csakugyan archaisztikus a „Dame“ 
divatképeihez képest, de ha a szöve­
gen csak hajszálnyit változtatnánk, 
lehetséges volna a lehetetlen. Ivan 
Smith kísérlete aligha marad elszi­
getelt jelenség I

Barnomsky színpadain ezalatt 
klasszikusok jutnak szóhoz: egy 
Faust előidás, uj Mefisztóval (Jun- 
nirgs), uj Gretchennel (Dorsch) és 
u), de be nem vált Dr. Faustus szaL 
(Th. Loos.) Käthe Dorsch a legbájo- 
sabb, leglányosabb Gretchen azok 
közül, Fűlik az utóbbi években a né­
met szí1 pádon megjelentek, de drá­
mai jelenetekhez; nem volt annyi 
készsége sem, mint — Eckermmnak 
Goethe hamisításához 1 Janningsot a 
mozi rontja el: tulszapora mo• dula- 
tokkal, roppant fürge arcjátékkal 
sz átírt sd Mefisztó helyett. A mozi 
nem hat termókenyitőieg a színpadra, 
legföljebb a ezinpadi mozdulatokra. 
A legtöbb nagy művész szakítani 
szokott a mozival, amint észreveszi, 
hogy színpadi kifejezésmódját káro­
san befolyásolja a mozgó vászonhoz 
simuló technika. így vált meg Mosási 
s filmtől, ilyenformán menekül Else 
Heims (Reinhardt felesége), Eugen 
Klopfer és sok más.

Ők ma is inkább a színház mozi- 
szerű kiccseit kirJódják végig.

Faluái Iván

AZ ÁLOMTELEPES
írja Kaczér Illés

1G. Nagyapó kezdi
Tel-Chalóm, aratás

Á víz fdsrikkadt, friss szöcskék 
u nánd znak szanaszét. Megérett a 
tv ?. Letörök egy sárgás kalászfejet, 
tapogatom, ropogtatom, eldörzsölöm 
az ujjdmma! s kipergetem, a tenye­
rembe a szemet... erős, jóízű, tö­
méntelen. S rnög nsm merek nekí- 
e.’.i a kaszával. Tétovább vagyok, 
mint amikor elvetettem. Pedig a 
józanságom tudja, hogy mindent 
jól cúnáltam és ezt is jól fogom. 
Ahogy elszórtam, jó volt: ez az 
érttt vetés olyan sűrű, hogy egérke 
se tudna rajta áthatolni. Hogy a 
viz rázúdult, minthacsak én akartam 
volna ezt is. így keli, mondja _ Szo­
limán a kufár, de valahogy én is 
tudtam. Egy reszt próbáltam szára­
zon érlelni, nem sikerült. Elhervadt, 
v/ósággal megpörkölődőtt a mag. 
Az árpa még hagyj án. A megha­
gyott darab adni fog hat-nyolc 
hétre kenyeret... az árpának nap 
k?'il és vizenyőtlen talaj. De a rizs­
nek viz kell. Hiszen tudtam én ezt 
valaha . .. kétezer évvel ezelőtt ? 
vagy még régebben ?... de elfelej­
tettem. Most már tudom megint. 
Jövőre magam vezetem rá a vizet.

Fenem a kaszát. Már harmad­
szor megfentem, éles mint a gida- 
ölő kés. Meglendíteném,, még nem. 
Tudjaisten, sajnálom. Életet oltok, 
ha lekaszálom ? Felrémlik bennem a 
kép a kaszás Csontemberről, igaz 
hogy ilyen a halál ? Egészséges

paraszt talán sose gondol erre, de 
bennem még bujdokcí a sekszás év 
városi élet, én még rém vagyok 
igazi paraszt. A fiaira már várost 
építenek, földimádó-várost, ők köze­
lebb lesznek a földhöz, mint én , . . 
Hozzáfogjak? Kalapálom és meg­
fér em prkaszám negyedszer. És ismét 
az iménti kép s a kép mögött a 
sorvadó nagyapó. Ilyicska stafétát 
küldött, hogy a napokban hazajön ... 
nem üzentem vissza, hogy jöjjön ha­
marabb. Az az Abd-ur Ruhrnán mi­
lyen szóilan és bizalmatlan ... két 
elálló fülével, nagy bus szemével

amikor a gyerekek ordítozva hancoz- 
nak az ágya körül, de az az érzé­
sem, hogy nem fél már. Éjjel aztán 
csupa fázós félelem, hozzám bújik, 
hogy rosszat álmodott. „Ugyan Ba­
rátira, ilyen csacsiságot!“ „A halál- 
angyal járt n házban . . . kis fö'dszinü 
törpe, földszárnyakkal. .. amikor 
észrevett, a fejemre borított egy zsá­
kot.“ „Gyerekség 1“ súgom neki, 
mintha kiáltani akarnék, pedig kiál­
tani nem tudnék. Nem hiszem, amit 
mondok. „Ez nem gyerekség . . . mi­
előtt az anyám meghalt, ugyanúgy 
láttam. . . akkor egy kendőt dobott

ggy szomorú elefánt Nem akarózott j az arcomra, hogy ne lássam. S ami- 
vele beszélnem, nem tudtam rábízni I kor a kisfiú beteg volt . ..“ A kis- 
33 üzenetet. S most gyötr .m mBgs 
mat, hogy írtamban van nagyapó,
túlságosan ránehezedett a lelkiisme- 
retemre, azért nem üzentem. Ahogy 
egyszer azt kívántam a legalsó ösz­
töneimmel, hogy pusztuljon ei ez. a 
halódó rizs, most... nem, önkmzas- 
nak is kegyetlen.

Valamiért bünhődnöra kell, hogy 
miért, nem tudom: Berácha még su- 
lvosbitja. Estéukint remeke, lát, me­
nekül hozzám. „Jisáj, én nem bírom 
nézni. Az arca, mint a mész s a 
szemében olyan ijesztően világit va­
lami. Nem látod ?“ „Csak egy kis 
ffenv“, mondom. Veszem a kendő­
met s letörlöm nagyapó ^eme-szög­
letéből a genyt. „tia úgy félek Jisaj, 
úgy félek I“ „SemmiBxefr^]1:l1’.s®m™11’ 
giere üljünk mellé.“ Meiléulunk, el­
beszélgetünk, nagyapó gjeege, d0 
szedd; sokat mosolyog, még tréfál­
kozik is. Senkinek se jutna eszébe, 
hogy nagybeteg. En tudom, de el­
nyúlom Berácha nagyokat sóhajt,

fiú! Most már nemcsak fél, fáj benne 
a múlt. Sir. „Van helyette három“, 
vigasztalom. „Három más, de nem 
V.“ „Ő is. A iegkisebbik. Rá min­
dig azt mondod, épen olyan.“ „Olyan, 
de nem 0.“ „Ne sírj Berácha. .. ne 
félj Berácha. Ő is itt lesz.“ „Ő is itt 
lesz!“ suttogja s az orrán- száján meg­
ered a szerelem fűszere.

Nem köszörülök többet. A kassá 
vaí neki a rizsnek 1 Ssst, milyen 
szépen dől! Élet ez, élet I A kalász 
elvégezte, a mag most kezdi. Vért 
ad, akaratot és gondolatot. És uj ve­
téshez csirát. Olyan természetes igy, 
ahogy vágom, hogy eldől. . . és olyan 
értelmes, hogy nagyapó indul. Csak 
ne volnának embernek vágyai 1 Há­
nyat magával visz! „Jön a fiam“, 
mondogatja nagyapó egyre csökö 
nyösebben . .. most látni csak, hogy 
apja Chanenjenak ... „jön, én tudom, 
hogy itt lesz. Mondani akarok neki 
valamit.“ Iszok egy korty vizet és 
aratok tovább. Mélyen bennejárok a

HolozsS sésford5
Legjobb fürdő reumatikus bántalmatr 
ellen. Meleg és hideg sósfnrr-ő. Nap­
fürdő. — Uj gépek és uj kádak. — A 
kolozsi sósfürdő junius elején nyílik 
meg. — A vendégeket kérjük gondos­
kodjanak idejekorán szobákról. — A 
fürdő szállodáját teljesen átalakítottuk. 
Részletes felvilágosítást szívesen nyújt

3 kolozsi ffirdfi pptósiga

votésben. Olyan ez nékem, mint az 
erdőirtás

Észre se veszem, hogy állnak a 
hátam mögött. Felütődóm. Három 
ember szamáron. Abu Abdulla Abd­
ur Rahman, és középütt.. . „Ilicska 1“ 
kiáltom. „Ilicska 1“ Ó. Az arca még 
k-sienyebb, mint volt. De vidám. 
Hófehér a szamara, mintha fürösztött 
állat volna, a másik kettőé szürkébb. 
„No Jisáj, látom, szépen megérett a 
rizsed. És te D visszapirosodtál.“ 
„Én igen, de nagyapó. . . Szeretnélek 
megkérni.“ Legyint, Már tudja. Be­
rácha behívta. Nagyon aprókat bólint a 
fejével. Az orvos bólir-tása : megrémít. 
„Minden hiába!“ kiáltom. „Minden“ 
mondja Ilyicska s a hangja nem 
tompa és nem is szomorú. Neki ez 
természetes.

Le kell ülnöm, mert a tagjaim 
hirtelen elólmosodtak. Ilyicska előre­
néz és odaszól a két arabnak. 
„Most már menjetek vissza, elég 
messzire kísértetek.“ „Nem“, mondja 
Abu Abdulla s a hangjában, zengő 
tisztelet, „még tovább is veled. 
Hazáig, El-Madzsuzi, egészen ha­
sáig.“ Abd-ur Rahman is meg­
hajol s ferdén rámvillogtatja komoly 
tekintetét. Ilyicska elneveti magát. 
Felém fordul. „Ezek itt elneveztek 
El-Madzsuzinak. Hires sebész volt 
jónehányszáz évvel ezelőtt.“ Az ara­
bok felé: „Ha nincs jobb dolgotok.
Az arabok a homlokukhoz érintik a 
kezüket.

Kicsit felvidultam, ahogy elmen­
tek. Abu Abdulláók szertartásos moz­
dulatai mókásak, ahogy visszarém- 
lenek, nevetnem kell Folytatom az 
aratást. Nem a ceremónián nevetek,

i is

V tij
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KÖZGAZDASÁG
B külföldnél; tartozó 

kereskedők kongresszusa
A kormány tervét nem tartják 
megfelelőnek. Idegen valutára 
szóló kötvények kiadását kérik

Az UJ Kelet tudósítóját»!

Bukarest, május 23. A külföldi 
tartozások ügyében aa érdekelt ro­
mániai kereskedők kongresszusra ül­
tek össze a fővárosi iparkamara he­
lyiségében, amelyen megvitatták a 
kormány által tervezett konzorcium 
ügyét. Á külföldnek adós romániai 
kereskedők kiküldöttei élesen bírálták 
meg a kormány határozatait, meg­
állapították a tervezet hátrányait és 
előterjesztették javaslataikat. Az egyik 
felszólaló indítványára elhatározták, 
hogy kérni fogják a kormánytól, 
hívjon össze együttes konferenciát, 
amelyen az érdekelt romániai keres­
kedőkkel együtt a külföldi hitelezők 
is vegyenek részt. A kereskedők ké­
résének a kormány bizonyára eleget 
fog tenni, annál is inkább, mert ezt 
a nagyfontosságu kérdést csak köz- 
megegyezéssel lehet úgy elintézni, 
hogy belőle konfliktusok ne szár­
mazzanak.

Orghidian, a kereskedelmi és ipar­
kamara alelnöke felolvassa a kor­
mány határozatát, amely nagyjában 
a következőket tartalmazza :

1. Bankkonzorcium alakul a 
Banca Naíionala vezetésével, amely 
konvertálja a romániai kereskedők 
külföldi tartozásait olyanformán, hogy 
kőnyszerkurzust állapit meg a kor­
mány, amely nem & kát ér előtti egy 
frank = 2 lei, sem a jelenlegi 1 frank = 
14 lói, Innom közepes érték : egy 
frank = 5 lei.

2. A fizetési határidő 6 —7 óv és 
a kamatokat az utolsó részlettel 
fizeti a kereskedő.

3. A binkkoncorciuaa az adós­
ságokat azonnal kifizeti, a keresked ik 
által fizetett kamatok pedig nem ha­
ladhatják meg a négy százalékot.

Stroe Lupescu a kormány terve­
zetét nem tartja kielégítőnek első­
sorban azért, mert az első évben a 
kereskedő tulajdonkópen nem öt szá­

zalékát fizeti ki adósságának, hanem 
35 százalékát annak az összegnek, 
amelyet az eladott áruért kapott. 
Ugyanígy a többi részletek is a va­
lóságban nagyobb értékeket képvi­
selnek és a 6—7 éves határidő túl 
rövid, semhogy a kereskedők bizton­
ságérzetét megalapozza. Ettől elte­
kintve, a tervezet megvalósítása ese­
tén olyan konszolidált adóssága volna 
a román pénzvilágnak, ólén a jegy­
bankkal, amely a valuta hullámzá­
sának lenne alávetve. Megeshetik, 
hogy a fizetés napján a valutáris dif 
ferenciák miatt a fizetéseket újból 
nem lehetne eszközölni. Szükséges a 
szónok szerint, hogy az állam a k ül­
földi államok kormányaival határo 
zatlan időtartamra állapodjon meg, 
mert nem tudhatjuk, javul-e a román 
valuta hét éven belül.

Goldstein nagykereskedő azt mondja, 
hogy a jelenlegi tervezet csak a kor­
mány jószándókát bizonyítja, de nem 
megfelelő megoldást. Csak* meghosz- 
szabitja a kereskedők agóniáját, de 
nem menti meg őket'a csődtől. A kö­
vetkező indtnványt teszi:

A bankkonzorcium adjon ki kül­
földi valutára szóló kötvényeket, 
amelyek ötszázalékos kamatra szói­
nak és ezeket a kötvényeket ak­
kor kelljen beváltani, amikor a ro­
mán valuta elérte a kötvényen 
megállapított árfolyamot. Például 
egy font sterling egyenlő 200 lei. 
A kereskedő külföldi tartozását 
egyelőre ezekkel a kötvényekkel 
fizeti és ezáltal a tartozás összege 
és a fizetés határideje is stabili- 
záltatnók. A kereskedő, aki a köt­
vényeket a bankkonzorciumtól meg- ; 
veszi, 20 százalékkal többet fizet ! 
értük, hogy fedezze a bank kama- j 
tait és más kiadásait.
Az életrevaló javaslat a keres- 1 

keöők körében megelégedést keltett j 
és miután azt elfogadták, fölszól U \ 
tolták a vezetőséget, hogy terjessze \ 
azt sürgősen a kormány elé.

Dimitrescu Mirea felszólalásában a i 
külföldi hitelezőkkel való közvetlen > 
megegyezés szükségét hangsúlyozza i 
és felszólítja a kormányt, hívja össze ' 
együttes konferenciára a külföldi hi- I 
telezőket és romániai kereskedőket, j 
valamint a már megalakult kük és ; 
belföldi konzorciumokat. Az indít- \

nem. Jólesik ez az egész. Érzem, 
hogy Ilyicska mindent elrendezett’ 
nyugalmat hozott haza cserében a 
meggyógyított Abdulláért. Ez az 
ünnepélyes fehér szamár is alatta! 
A békeszamár... A békehirdetőt mi 
mindig szamáron vártuk... imhol 
megjött. Most már béke lesz Tel- 
Chálómban.

Béke lesz ?
Nem tudom elhinni, bármilyen jő 

is rágondolni. Mondákét lábammal 
bennejártam az életben, néha meg­
látom a dolgokat és az értelmüket... 
nem, az értelmüket nem. Béke ? Nincs, 
csak itt-ott pihennek az indulatok és 
a fegyverek. Ha nincs arab, van kigyó 
ha ciccs kigyó, van viz veszedelem, 
ha ez is jóra fordul, jön a malária, 
ezt is ie-ieküzdjük és álmainkban 
felbukkan a földszinti angyal. Sokára 
jön? Belenézek a múltba... tegnap 
ültem gyermeki félelemmel a tanítóm 
botjának árnyékában és idestova az 
életem felénél tartok. Most nagy­
apóért, holnap értem. Messze van a 
holnap ? Ha közel, ha messze, közte 
és a ma között egy végtelen harc­
mező.

Abu Abdullával talán már békét 
kötöttem, de most ez az Abd ur Rah­
man. Nekem úgy rémlik, hogy ellen­
ségem. Ahogy a kévéimet nézte, a sze­
mében fellobogott... harag ? irigység ? 
Jönnek vissza. Abu Abdulla meg­
tárja magát, mint egy régi barát. 
»Hogy jól van-e már Abdulla ? Kö­
szönöm testvérem. Csodát miveit ez 
a ti El-Madzsuzitok. Nem igaz Abd-ur 
Rahman?“ Abd-ur Rahman áll ko­
moran, nem felel. Abu Abdulla foly­
tatja. „Már hideg volt a keze lába s 
a szemehóját már ejtegette le. Az

orrán a zöld-pillangó, a száján didar- 
gett a távozó. Forró inustármagos 
vízben fürösztötte... Ha pirosodik a 
bőre, van remény. Nem halt meg, 
tűvel szúrta belé az életet, még élt. 
Délben, délután, — mustáros fürdőt 
forrón! Nem pirosodott. Este megint. 
Éjjel, Hajnalban, reggel... Meghal, 
mondta mindenki. El Madzsuzi ült 
mellette es leste a lüktetését. És bele 
a mustármagos forróságba! Egyszer 
kivette, rózsállott sárga bőre. O mo­
solygott. Mi felnevettünk. Él, ól az 
én életem Abdullája!.

Végigborzong a hátamon a his- 
tori a. Iba al Farid lihegteti, mint 
6gv hőséneket, amit lant .kisér. „Nagy 
bűvész ez a ti Ilyicskátok!“' Milyen 
mas most ez űz arab, mint amilyen­
né^ edd:g láttam. Emlékszem, egy­
szer -vitatkoztam vele s ő ezt mondta 
„A semmi tökéletesebb, mint a va­
lami A semmiben világok alszanak. 
A valami, amit eíőrehivtál, csak torz- 
szüíöít nem világ.“ Akkor "sokat 
gondolkoztam ezen és sokszor lelan­
kadt a karom, hogy hiába minden, 
nem alkotunk jót, csak tor/, világokat 
szórnunk eleire. Most látom, csak 
esiiggeszíeni akart. Benne is van lel­
kesség. Az ő világát mégis folytatja...
at 1 • íe. ez.az Ai:d ur Rahman. 
jNeki talán fiai sincsenek. Ő a semmi 
embere. Semmije sincs s azt akarná 
hogy másnak se legyen semmije 
Osszenvalábolok egy kéve rizst és 
odaadom Ibn al Faridnak. „A lába­
dozó fiacskádnak küldöm.“ Ibn al 
Farid leszáll, megölel. Abd-ur Rah- 
manra nézek, aki sötéten hallgat 
„Akarsz te is egy nyalábbal ?“ Elő­
rebiggyeszti a száját és keserű ső? 
gél mondja. „Én nem.“ (Vége köv )

ványt a közgyűlés szintén elfogadta.
Végül Hagi Theodoracki elnök be­

jelenti, hogy a határozatokat hala­
déktalanul a kormány tudomására 
hozza, Orghidean alelnök szerint a 
kormány nem oldhatta meg ezt a 
kérdést izoláltan, mert a génuai kon­
ferencián egybegyült államokkal kö­
zös megegyezést kíván létesíteni és 
erre a célra kongresszust is hívtak 
egybe.

BeilBId
(x) Az élőállatkiviteli rendelet és 

az exportőtök Az erdélyi és bánáti 
élőállat és sertéskiviteli szindikátus 
május hó 23-án Mihali Tivadar elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést tartott. 
A népes közgyűlés a kormány élőállat- 
kiviteli rendelőiének hatásait tárgyalta 
és a felszólalók egyhangúlag megálla­
pították, hogy a rendelet alapjaiban 
támadja meg a csatolt területek állat- 
tenyésztését és álíatkereskedelmét. A 
kivitelt szinte lehetetlenné teszi a ma­
gas leadási százalék (szarvasmarhánál 
50, sertésnél 33) és az a körülmény, 
hogy a leadásra szánt állatokat a 
kormány által megjelölt városban alig 
lehet elhelyezni. Ezután a szindikátus 
tagjai bejelentették az exportra szánt 
áll&tmennyiségekeí, mert a kormány a 
szindikátushoz csatlakozott exportőrök­
nek jelentékeny előnyöket biztosit. A 
szindikátus a jelenlegi állatkiviteli ren­
delet hatályon kívül való helyezése érde­
kében memorandummal fordul a kor­
mányhoz, amelyet három tagú bizottság 
juttat el a napokban az illetékes mi­
nisztériumhoz.

(x) A méter és kilogram egy­
séget általánosították. Bukarestből 

I jelentik, hogy a „Monitorul Ofi- 
! eial“ legutolsó száma rendeletet kö- 
I zöl, amely a méter és kilogram 
I egység használatát az egész ország­

ban kötelezővé teszi. Más hossz, 
vagy sulyegységek használata szi­
gorúan tilos.

(x) A Magyar Földgáz Részvény- 
társaságot nacionalizálják. Buka­
restből írják: Az Erdélyi Magyar 
Földgáz Részvénytársaság naeiona- 
lizálása ügyében itt tárgyalások foly­
nak, amelyen a Magyar Földgáz 
Részvénytársaság kiküldöttein kívül 
érdekelt nagybankok és a magyar 
kormány képviselői is résztvesznek. 
A román kormány hír- szerint a 
tranzakcióba svájci érdekeltséget is 
bevon. _ A tranzakcióhoz másfél- 
milliárd. lei szükséges.

(x) A németek megszüntették a 
lovak átadását, Bukarestből távira­
tozzék : A Németország által Romá­
niának adandó lovak átadására ki­
küldött román bizottság jelentette a 
kormánynak, hogy a német kormány 
felfüggesztette a lovak átadását. Ä 
„Lupta“ szerint a németek ellenkö­
vetelést támasztottak a párisi szövet­
séges bizottságnál, kérve, hogy Né­
metországot mentesítsék ezen termé­
szetbeni szolgáltatás terhe alól.

(x) A cserzett bőr és a rézszul­
fát behozatala. Bukarestből jelentik:
A legfelső vámbizottság tegnapi ülé­
sén elutasította azokat a kérvényedet 
amelyekben a cserzett bőr behozatali 
vámjának leszállítását kérték. Az el­
utasítást azzal indokolják, hogy cser­
zett borkészletek a belföldön is nagy 
mennyiségben állnak a gyárak ren­
delkezésére. Ezzel szemben a bizott­
ság a rézszulfát behozatali vámját 
lényegesen leszállította.

Külföld
(x) Budapesti tőzsde. Budapestről 

jelentik: A mai gabonatőzsdén általát, o* 
áremelkedés következett be. A búza 
ára 3600 koronára emelkedett.

(x) A rubel uj hivatalos kurzusa 
Stokholmből jelentik, hogy az orosz 
állami bank a napokban újból meg­
állapította a rubel hivatalos árfo­
lyamát. Az árfolyamok, amelyek 
után zárójelben az előző árfolyamok 
foglaltatnak a iö/étkezők: font 
sterling 4,100.000 rubel (3,3000000) 
dollár 900 000 (700.000), francia frvnk 
85.000 (60 000), márka 4000 (5000) 
lengyel márka 240 (150), arany ru­
bel 5,000 000 (4,000 000), ezüst rubel 
225 000 (180.000) rubel. A lengyel 
márka árfolyama emelkedett legerő­
sebben ; 60 százalékkal, a márka 33 
és font sterling harminc százalékkal. 
Ugyancsak emelkedett az arany és 
ezüst ára.

1 UJ! UJ!
világvárost módra berendezett

ékszerüzlet!!!
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­

ben (Cluj, Főtér 15. sz.)

H.S. Braunfeld
a Fenyő És HraunfeM

cég volt beltagja

Moders ojdorőgoli
és nagy választék a legkényesebb 

Ízlésnek megfelelő

étezer, őrá és diszmO-
áíukból

Szolid árak! Int. telefon 6—43.

Iái
811Színház ntín

a* elite közönség találkozó beige 1

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Fopoilm

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek napíói-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak’.
Telefon 1—69 és 7—25

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezeti, garantált 400 yardos la márkák

!tunk $98o$csobb napi árban postai szétküldéssel!

í*üttfried és Herskovits
Oradea-Mare, Plata Unirii 12. - Telefon 211.

__ rmn _____
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Csütörtök

mm
MA<

Csütörtök d. u. < 
donság, 3-1 

Csütörtök este :
gőjo. (Of 
Gőzön Gj 
mier-helyá
D.) .

Péntek: Profess] 
Premier-hd 
bérlet, 30.J 

Szombat d. u.
jusági előa 
Előadó: K| 

Szombat este: 
2-odszor. 
bérlet 149] 

Vasárnap d. u.
10-edszer. 

Vasárnap este: 
(Dotektiv-c 
Napi bérlej 

Hétfő: Sherlock 
helyárakka

á műsorra tűzöl 
megváltható!

Professzor ui|
mutató előadása 
eselekrényü dránJ 
A főszerepeket Po| 
Aranka, Táray 
Forgács Sándor, | 
Szakács Andor, 
fogják játszani, 
a Professzor ur el

Sherlock Holj
az érdeklődés a 
A legérdekfeszitől 
sziesebben feldJ 
egyike, a SherlocJ 
ezen az estén uj 
tanulással szinreij 
Táray Ferenc fog 
Sherlock Holmes-1

Kis grizett
lognagyobbsikerü I 
grizett fog vasár| 
árakkal a cimsze 
szinrekerülni.

Egyetem moz
a Tiltott gyümölcs 
arisztokrata csali 
estorozza, kik a 
mindent feláldoz: 
Neumann, ki mik 
Neumann, dicsős 
drámai alakítások 
nap a nagyszerű v 
hatlan kedvesség! 
alakítása gyönyör 
komédiában: A tál 
férj megunja a 
rivalitását, neki o 
kell. Megegyeznek 
törési komédiát 
A nőcske azonb 
közepette, lángra 
díszes ügyvédi ta 
tett asszony akar

Uránia mozgoj
szombat a másod! 
Rejtelmes házassági 
hercegnő, a világ ' 
film-fantasztikum, 
világszenzáció : Ai
monumentalitásába]
és hihetetlen kall 
igazi jenki férfin 
vasakarattal tör célj

légi*
Calc

Telep:
FÉpári-ü.

Bgföttes ü 
OllOFltiS p 
Tábla G

1*

raktárról azonnj

äosläsdgF
PHI—Kolozsvár, 
ív* Száchenyi-ié]
£®>-9rQS i



Csütörtök 1922. május 25.femájus 25

rffe* Budap68trö] 
Utőzsdén altalá n 
Izett be. A bnL 
kelkedett. 
katalos kurzU3a 
, hogy az orosz
ban újból rate 

I hivatalos árf* 
Kmok, amelyek- 

gyamok
I étkezők: fon,
N (3,3000 obo).
MŰK írancia fr- ^iV 
KJ,,4000 (5000) 
M), arany ru: 
p>), ezüst rubel 
Pfk A lengve? 
hi keddit lege ró­
jál, a márka 33 
|inc százalékkal. 
|tt az arany és

ujT
berendezett

|zíet!!!
íszerhelyiség- 
|r 15. 5z.)

tinfeld
raunfsíd
Jtagja

régoa
legkényesebb 
[felelő

díszmO-
flefon 6—43.

in Di< I
I 1fcikozó bellit I

#5

I részébe 
IzKözö! a

Iával szem 
fck vétele és 
le, lombard- 
laptói-napig 
laíoztatnak. \
k 7—25.

Imébe!
Irkák.
Isset.

bn 211.

Czsmáz-ifluÉSET
MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor
Csütörtök d. u. 3-kor: Sárga keztyü fUi- 

donság, 3-adszor. Olcsó holvárakkaí) 
Csütörtök este: A fenséges asszony kerin- 

gójo. (Operett-repriz. Berky Lili és 
Gőzön Gyula vendégjátékával Pre- 
mier-helyárak. Napi bérlet 148. szám.

Péntek: Professzor ur. (Újdonság, először 
Promior-helyárakkal. Utolsó premior- bérlot, 30. szám.) 1

Szombat d. u. 3-kor: Zsidónő. (Utolsó if­
júsági előadás igen olcsó holvárakkal 
Előadó : Kőszogfalvi Pál tanár )

Szombat este: Professzor ur. (Újdonság 
2-odszor. Rendes helyárakkal. Naní 
bérlet 149, szám. A.) **

Vasárnap d, u. Kis grizett. (Operett-újdonság 
10-edszer. Olcsó helyárakkal.) °

Vasárnap este: Sherlock ‘Holmes kalandjai 
(Detektiv-dráma. Rendes helyárakkal 
Napi bérlet 150. szám. B.)

Hétfő: Sherlock Holmes kalandjai. (Rendes 
helyárakkal. Napi bérlet 151. szám C.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előve 
megválthatok a színház pénztáránál.

Professzor ur. Pénteken este lesz a be­
mutató előadása Bárd Oszkár uj, izgalmas 
* s elek vény ü drámájának, a Professzor ur-nak 
A főszerepeket Poór Lili, Baróti Erzsi, Laczkó 
Aranka, Táray Böske, Miklóssi ’ Marcit 
Forgács Sándor, Táray Ferenc, Lengyel’ 
Szakács Andor, Leővey, Izsó, Nagy Gyula 
fogják játszani. Szombaton este megismétlik 
a Professzor ur előadását.

Sherlock Holmes kalandjai. Igen nagv
az érdeklődés a vasárnap esti repriz iránt 
A legérdekfeszitőbb s amellett a legmüré- 
sziesebben feldolgozott detektiv-drámák 
egyike, a Sherlock Holmos kalandjai fo«- 
szén az estén uj szereposztásban s uj be­
tanulással szinrekerühii. Sherlock Höhnest 
Táray Ferenc fogja játszani. Hétfőn is a 
Sherlock Holmes-t adják.

Kis grizett — délután. Az idei évad 
lognagyobbsikerü operett újdonsága, a Kis 
grizett fog vasárnap délután olcsó hely­
árakkal a címszerepben Kolbay Ildikóval
szinrekerühii.

Egyetem mozgóban: Csütörtök, péntek 
a Tiltott gyümölcs, iránrfitm mely a német 
arisztokrata _ családok kíméletlen gőgjét 
estorozza, kik a családi név nimbuszának 
mindent feláldoznak. Főszerepben Lotte 
Neumann, ki miként a vigjátók-stár Lotte 
Neumann, dicsőséggel megállja helyét a 
iramai alakítások terén is. Szombat, vasár­
nap a nagyszerű vigjátékszinésznő, az utánoz- 
na.iaíi kedvességei Lotte Neumann pazar 
aiakitása gyönyörködtet, egy pompás tra^i- 
komédiában : A taláros feleségben. Az ügyvéd 

. •] megunja a szintén ügyvéd felesébe 
futását, neki otthonülő, szerelmes felesé" 
f Megegyeznek^abban, hogy egy házasság*- 
íorési komédiát játszanak el és elválnak.
A nocske azonban, a mulattató kalandok 
Közepette, lángra lobban, sutba dobja a 
aiszes ügyvédi talárt és csak szerető, szere­
tett asszony akar lenni.

7 oldal

Buda-
ErSz?ino.k—Biharkeresztes—
ál?itnHS2b-leS Köte§yanban fel­
állított oaját exposituraink utján

í,'l8,é$e mellett 
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da-
Ta u, é! vasonrakomány
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek, Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten-

I2-Oradea-Mare Rimanóci-u. 
íz. Orsóvá Dunapart. 1276

ENGROSISTAK
DETAILISTÁK
I cg oIcsobban 
vásárolhatnak a

modern

1312
rövidáru import cégnél 
Oradea-fflare Nagypiactér 5

Hercules iFmtiocdgyár Rí.

Foísraiiat Báunizgwslg Urnáid, Cluj
Strada Reg. Ferdinand (Wesselényi M-u.)
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Engros

- 3451 j
1Üzlefáfheiyezés

Értesítjük tisztelt üzletfeleinket, ho^y 
üzletünket Zöldfa-utca 8. szám alá 
(Komlós Testvérekkel szemben) he­
lyeztük át, hol az megnagyobbítva május 
hó 10-én megnyitottuk.

Bium Testvérek
rövidáru nagykereskedők, Nagyvárad 
Telefon 703.

8 cipőimport teljesen megszűnt
mert a

Renner Testvérek és Társai
Bőrgyár Rt., Cluj—Kolozsvár
gyárt mindenféle férfi, női és gyermek­
cipőt színes és lakbőrökből is a leg­

elegánsabb kivitelben!! mi

Jráma mozgóban: Csütörtök, péntek, 
szombat a második és utolsó rész fut: 
Kejíe.mesházasság. Vasárnap Inez, arádium- 
nerc.gro, a világ ura. Amerikai kalandor- 
i- m antasztikum. Ez a film valóságos 
»huaszenzáció: Amerika a maga szédületes 
monumentálitasában jelenik meg előttünk, 
!‘os hihetetlen kalandokon keresztül, egy 
ifazi. -,cnla férfiú jelenik meg előttünk, ki 
•a.-a karat tál tör célja felé. ‘-g

KÖZPONTI HÖLBYFOORáSZ ÉS 
aiÜSZSLONfl'&Ki

JÜEgolcsfclt m építés!
Calcit telepén

1 m3 mész
• - >4 ta (rr, MI/O les

rslap:

ftW-ö. 0. Telsíon HOB.

Mellei 

öiíoÉás 
Tő oí n

u hiteiintf palas- 
E ftols sí pDlmrcii, 
G fOggő és fali
lámpák:

raktárról azonnal megrendelhetők

isii* feMÉ
Cfcg—Kolozsvár, Plata to, VHeazaS 
t . 32S£ehtngi-tér) Ly Telei, 9-54.

Esi-defali 2^-gros l

Gyári telefon 596. Üzleti telefon 515"

LEBEDA S. A.
Első romániai viHanyerőrc
berendezett á^ynemögyár.

Készítünk:
Paplanokat: vatta, gyapjú és pihe 
töltelékkel, a legolcsóbb ki vitel fői a 
legfinomabb kivitelig. Továbbá mat­
racokat, párnákat és mindennemű

ágyneműket.

Vállalunk:
kórházi, kö.’.intézeti, valamint szállodai 
felszerelések szállítását továbbá min­
dennemű átalakításokat. Villanyerőre 
berendezett to lfoszió gépünkön bár­
mily mennyiségű toliíosztást, tisztítást.

Veszünk:
minden menn>iségben lószőrt, diíznó- 
síőrt, kecskeszőrt, gyapjút és tollat.

Eladunk:
mindennemű tisztított és szortírozott 

tollfélét nagyban és kicsinyben.

Eredeti gyári árak!!!
Gyár: Cluj-Kolozsvár, Strada Jasilor 
(volt Nngyszamos-u. í4. sz.), interurban 

tehfon 596.
Üzlet: Caiea Victoria- (volt Kossuth 

Lajos-utca 10. sz.) telefon 515.

Ü

ÜVEGCSISZOLDA 
TÜKÖRÁRUGYÁR

n a ™ , készifi a legszebb tükröket
1 ECHV PC I ÁPCA es, bútorüvegeket minden 

1 1 M meretben és mennyiségben
Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna UjrafonCSOFOZás!

TTnn^i|Ü|.?nUS~n^ 20 00000000000000000 1381 Kérjen árajánlatot!

flflyag gs ggggiipaF Rt, Sgafmár
Gyárt: bőrenyvet, csontenyveí, 

csontzsirt, műtrágyát’ 
szappant, kocsikenőcsöt’ 
gépzsirt, téglát stb.

§ Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott fagyut.

ozarut, szamhegyet, aggancsot, husolást 
E8HSjntot’ valamint mindennemű tímár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

SZOFU- 1310

és ciDRfáraipp Rt. Elaj

gumiköppeny 
1330 divatöltöny

Ham» HL
cégnél,

Cluj , Piata Unirii 
(Főtér)

EisenstádterFülőp 
folt Lakatos-áruház

J Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13.
. Március 15-től április 

15-ig reklám napi árai
Gumilabda.......... 4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 „
PorceSlan bögre.. 8 „ ’

csésze ajánlva L 1675 
Bor és pálinkás szervizek .. „ 70’—

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanten 
és nürinbergi cikkek 12,4 
nagybani eladása

Megéltetek i faraid 
saison dMOiőniegességei

szfivefebben
es

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Hsrkovifs Jenő
férfi szabót str. Baba Novae (Beth* 
len-u.) 10., ahol bel- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak, ooo

Pontos kiszolgálás, 1337 
Szolid és olcsó árak l

ielpeien!
Gfiinwald és Sterner

női divatkülöníegességek áruháza CLUJ 
PIATA UNIRII No. 12.

WANK!
Schweizerische Seidcngaze- 
rabrik A. G. Zürich, egved- 
árusitása. Szitaselymekben 
állandó nagy raktár min­
den számban, ooooooooooo

WOHANKA
és lársa Utóda Rt. Bizományi rak­
tára. Nagyvárad, Nagypiactér 14.

A külföld legbiztosabb féreg­
irtóanyaga megérkezett. Féreg­
irtást teljes garancia mellett 
ooooooooo eszközöl ooooooooo

GEÁTZ
Str. Saguna (Bartha Miklós-u.) 
!6. A legmodernebb cimfestést, 
szobafestést és mázolást 
oooooooo elvállalok, oooooooo
749 TELEFON 749

1388

Tükörüveg megérkezett!
; Ujrafoncsorozás Ilii
j Finntükrök raktára I I I

Tükrök és bútorüvegek minden 
méret és modell szerint készülnek
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SPORT
Nagyvára d—Kolozs­
vár válogatott 4:0 

(1:0)
10,000 néző — Bíró : Steínhűbel 

Zoltán (Arad)
Az Uj Kelet tudósítójától

Kolozsvár és Nagyvárad válogatott 
csapatainak negyedik városközi mérkő­
zéséből óriási meglepetésre hatalmas gól­
aránnyal a nagyváradi csapat került ki 
győztesként. A kolozsvári együttes 
győzelmi esélyei a minimumra reduká­
lódtak, mert Nagyvárad komplett és 
már ismertetett összeállítású csapatával 
szemben két legjobb játékosa: dr. Hirsch 
Elemér (KAC) hátvéd és Deák Ferenc 
(CFR) fedezet nélkül volt kénytelen 
kiáltani.

Ünnepi külsőségek fokozták a mér­
kőzés érdekességét, Petala tábornok 
hadtestparancsnok, a város és a vár­
megye képviselőin kívül, a vidéki vá­
rosok jelentékeny képviselettel szorong­
tak a városi sportelep hatalmas tribün­
jén és a többi nézőhelyeken. Szakértők 
tízezer emberre becsülték azt a hatal­
mas közönséget, amelyet a mérkőzés 
izgalma összetoboroztak.

Kolozsvár polgármestere, dr. Pop 
Julian meleg szavakkal üdvözölte a 
vendégcsapat tagjait és kézszoritással 
kívánt szerencsét Székely Ferenc (Tö­
rekvés) és Jakobi Dezső (Haggibbor) 
csapatkapitányoknak.

Az első félidő
Hatalmas tempóban indul meg a 

játék. Nagyvárad erőszakosan szereli 
Kolozsvár támadásait, Székely durván 
megrugja a kiszökő Bornsteint, majd 
az 5 ik percben Schultz lövését köny- 
nyon fogja Ströck kapus. Az utazástól 
kissé fáradt nagyváradi fiuk nehezen 
jönnek lendületbe, csatársora szép kom­
binációkkal közelíti meg a kaput és a 
8-ik percben Rónai lövését Maksai bi­
zonytalanul védi. A 13-ik percben 
Braun szabadrúgása magasan kttpu fölé 
megy. Hullámzó mezőnyjáték közben 
Bometein szépen szökteti Istvánffyt, aki­
nek éles beadását Guga elhibázza. So­
rozatos nagyváradi támadások követ­
keznek. A kolozsvári csapat védelmé­
nek baloldala — a tartalék Lazarovits 
és Végh Gyula — bizonytalanul dolgo­
zik. Rosenberg a 37- ik percben kiszö­
kik, maga mögött hagyja a kitűnő 
Barthát, azonban késik a centerezéssel 
és igy az akció nem hozhat eredményt. 
A 40 ik percben Miceinai a feltűnő off­
side helyzetben álló Holz összekötőhöz 
továbbítja a labdát, aki lábszárral kapu 
felé rúg. Maksai egykedvűen áll a vo­
nalon és kísérletet sem tesz a védésre. 
A váratlan eredmény erős támadásra 
ösztönzi a kolozsvári csapatot. Kinigli, 
B&rtha és Székely azonban mindent 
mentenek. Félidő 1:0. Kcrner az első 
félidőben nem esett.

A második félidő
Heves támadással kezdi a kolozs­

vári csapat a második félidőt. Istvánffy 
megszökik, élesen a kapura lő, a labda 
tuljut a gólvonalon, Sí rock kapus hátrá­
nyul és kiemeli a labdát. A közönség 
lelkesen tapsolni ke?d a kiegyenlítés­
nek, a kolozsvári csapat újrakezdéshez 
készül felállani, de általános meglepe- 
neíésre a kényelmesen bíráskodó Stein- 
hübel a felezővonalon állva sem ítélte 
meg a gólt. A kolozsvári csapat rekla­

mációjára véleményt kér Krüger Károly 
nagyváradi szövetségi bírótól, aki az 
egyik határbirói tisztet töltötte be és 
aki azt a felvilágosítást adta a bírónak, 
hogy ő nem látta kapuban a labdát. A 
bírónak ez a lo k alp atriot izmusu felelet 
elegendő volt arra, hogy a Kolozsvár 
részéről elért szabályszerű kiegyenlítő 
gólt ne ismerje el. Az njtbb súlyos 
bírói tévedés teljesen lehangolta a ko­
lozsvári csapatot. Nagyvárad hatalmas 
fölénybe kerül és az állandó ostrom 
eredményeként a 16. percben Ströck II. 
kettőre majd a 18. percben Miciinai 
háromra szaporítja a gólok számát. Az 
indolensül védő Maksai általános meg­
lepetésre ezúttal sem tesz komoly kí­
sérletet a lövések elhárítására.

A nemvárt eredmény hatása alatt 
Nagyvárad stoppolja a tempót, mégis 
sikerül a 24 ik percben két komért 
elérnie, amelyek azonban ki-aknázat'a- 
nul maradnak. A 35 ik percben a 
Holzzal helyeicserélő Ströck II. erői 
off-eide helyzetben fogja el Frans le­
adását, Winkle határbiró erélyesen jelzi 
a lesállást, amit azonban Steinhübel 
nem vesz figyelembe. Ströck centerez, 
az erős ívben rúgott labda Maksai kezei 
közt a hálóba jut és a negyedik gólt 
eredményezi. Befejezés előtt Bariba a 
tizenhatos vonalon belül kézzel szereli 
le a kolozsvári csapat támadását, a bíró 
azonban még ekkor sem ítéli meg a 
tizenegyest, hanem csak szabadrúgást, 
amelyet Rosenberg a kapu mellé rúgott.

A győztes csapat

Nagyvárad teamje határozottan jobb 
volt és megérdemelten győzött volna 
még abban az esetben is, ha a biró 
nem juttatja indokolatlan kedvezések­
hez. Bartha és Székely hátvédek, mint 

I megingathatatlan oszlop vertek vissza 
! minden támadást, a fedezetsorban Kinigli 
I volt a legjobb, Frans inkább durtásho- 
! dott, mig Rtduciiner szürke, de haez- 
I nos játékot produkált. A csatársor min- 
I den tagja kitűnő volt. A belső trió 
I gyönyörű ösizjátóka külön élvezetet 
i szerzett. Drescher és Rónai azonban 
I kemény ellenfélre találtak Jakobiban.

Általában a nagyváradi cs apai egész 
I játéka elárulta, hogy más stílusban ját- 
! szák a futballt, mint Kolozsvárt. Magas, 
i erős fizikummal rendelkezik minden 
I tegja, technikájuk ki ünő, összjátékuk 
I pedig kifogástalan. A kolozsvári csepa- 
I toknak más stílust keli elsajáíitaniok, 
i ha hasonló katasztrófáiig kudarcot nem 
! akarnak vallani.

A kolozsvári együttes
! kellemetlen csalódást keltett. Az első 20 
j percben még méltó ellenfél volt, a?után 
: fokozatosan összeroppant és a megsem- 
! misülésbe esett szét. Egyedül Mann, 

Jakobi — aki két biztos gólt mentett — 
és Rosenberg váltotta be a hozzá fűzűit 
reményeket, a csapat többi tagjai többé- 
kevósbé rosszul játszottak. Nem hiaz- 
szük, hogyha bármely kolozsvári klub­
csapat lett volna a nagyváradiak ellen­
fele, ilyen lesújtó vereséget szenvedett 
volna.

A biró,
Steinhübel Zoltán (Gloria-CFR) is álta­
lános csalódást keltett. Nem körötte & 
labdát, hanem kényelmesen sétált a pá­
lyán. Ennek tudható be, hogy két erős 
ofí-side gólt ítélt meg, visaont Kolozs­
vár kiegyenlítő gólját cnllifikáita.

A mérkősés után a sétatér! Kioszk­
ban társasvaosora volt a vendégek tisz­
teletére. Drsgomir Salvsn dr., egyetemi 
tanár, a kolozsvári Comitetnl Regional 
elnöke és Saívan Virgil, a labdarugó 
szakosztály elnöke szívélyes felköszön­
tőkkel gratuláltak a nagyváradi győztes 
csapatnak.

Labdarúgás
GDria-CFR Arad —Universitaíea 

2:0 (1:0). Válogatott előtt barátsá­
gos mérkőzést játszott a két csapat. 
Az sradi csapat jó együttes, azonban 
Szilágyi kapus gyenge védésének 
köszönheti győzelmét. A 
Vasvári center és Müller balszőlsö 
lőtték. Biró : Czinczár Imre.

KKASE II.-Universitatea 11.2:0 
(0:0). Szövetségi díj. A gólokat 
Szilágyi és Bartók rúgták. Durva 
játék. Biró : Mezei Géza.

AAC—Makkabea 1:0 (0:0) Á 
Nagyváradon megtartott barátságos 
mérkőzésen az aradi csapat Szabó 
góljával csak nehezen győzött^ a 
a nagyváradi zsidó csapattal szemben. 
Biró: Kovács.

Hunyadi TC—Unió Bratc.t 1:1 
(1:0). A fi első félidőben fair játék, a 
második félidőben a határbiró hely­
telen álláspontja miatt éí a HTO 
levonul. A HTC gólját Deák rúgta, 
Schwarts egyenlített. A mezőny leg­
jobb embere Fandly (Unió) volt.

Felelős szerkesztő t MAWíüM 
Kiadót FRATERN1TAS nyomdává!?. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

imstorsziiiiól értett
nagyobb mennyiségű

festéícáru
u. m.

Marx-lakkok, 
Zlnkweiss, 
Ultramarin, 

vegyi és 
földfesték, 
szobafestő 

minták,
művészfestékek

Ölesé áraid

Rados & C2
festéknagykereskedés. CLUJ, CaL
Reg. Ferdinand 21. Telefon 692.

KIÖL 8ÖR0T9ÁLÖ FOK
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

ideal Hasol Mtáló por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

ReszSing József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

3726-1

s

Engros eladásil 
1342 Rövid, norinbergi, ga- _ 

lanterie és papíráruk m

hj Cluj, Calea Reg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben.

■
 Szakmabeli segéd felvétetik.
■HBBH Engros eladás!

Tisztelettel értesítem a t. érdeklődőket 
és fürdőző közönséget, hogy ez idény­
ben Szovátára nem megyek hanem

Tusnádfiirdőn
a Schweitzi villák vendéglő helyiségé­
ben elsőrendű oith. éttermet
nyitok hol úgy mint múlt években 
Szóvátán, ez évben Tusnádfürdőn 
ezen kedvelt gyógyhelyen, fogok t. 
vendégeimnek junius elejétől kezdve 
rendelkezésére állni. Tisztelettel Grün- 
féld fflór, Tg.-Mures (Marosvásárhely) 

Str. Calarasilor 92.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lei. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem »dunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván, címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 

------bélyegköltség fizetendő,------------------

Mindenféle fordítások román, magyar, an- 
t>ol ás francia nyelvre, valamint Írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi hely Friedmann hirlsplroda.

34Q5-1
2*/a és IV2 m. hosszú 80 cm. széles és 

4 m. hosszú 2I/s m. széles perzsa szőnyeget 
vennék. Hügelné, Regele Ferdinand 73. sz.

Angolból, németből, franciából oktatok 
havi 70 leiert C. Victoria! (Kossuth L.-u.) 16.

3836-1
Házvezetőnőt keresek fűrésztelepre, aki 

2 és 8 éves fiamat anyai szeretettel nevelné 
és vidéki háztartásban jártassággal bir. Cim: 
a kiadóhivatalban.

Benősülne egy kereskedelmet értő 28 éves 
érettségizett fiatalember kereskedő vagy 
gyáros csalácbi. Cím Uj Nagyváradi Köz­
vetítő Iroda, Pável-utca 5. 3888-1

Varodában állandó alkalmazást ke es ki­
tanult varrólány. Cim Groszmann, Farkas­
utca 12, 3889-1

Izr. családnál fiatalember kosztot, esetleg 
szállást kaphat. Egyetem-u. 5., aitó 3.

Hocsl$9Pln!9sét8!p,f8lS8börÉs§2ijg9aPtób!Bni$
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban -s eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagontételnél 5 szátaiék kedvezmény, 

SÁMSON-BÖRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsára raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—86, lakás 3-87. szám.

A Medgyeu TUm.-d-Thóra Egylet Elnösfgétői

Pályázat.
A medgyesi talmud-thóra eg> let pá­

lyázatot h’rdtt egy hüt-mitői állásra, ki a nit- 
oríafás minden ágéban jártassággal bír és 
azt német nyelven tanítani képes. Az áilás 
azonnal H betöltendő.

Fizetés megegyezés szerint. Útiköltsé­
get csak a megvá.avatottnak térítünk meg. 

Médiás, 192?. május 22.
Az egylet nevében: 
Robitsek József,

3885-1 elnöir.

Hirdessen az UJ KELET-ben!

ÍRÓGÉPEK
Van szerencsém értesíteni a t. c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utamról visszatérve 
Piata Mihaiui Viteazul 41. szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahoi 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű írógépe­
ket, kellékeket és a legélsőbbrendö 
külföldi gyártmányú irógép-szalagokat.

Levélbeli hívásra kimegyek. 3669-t
Becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P. M. Viteazul 4L 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
ÍS7T

Lusztig és Nussöäeihes* 
Ca!. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk pőetán$ 
utánvét mellett.

Keitmann Káról? és Tsai
rWiiitérstsál 1220

Timim Hl. Ma iancu 
Ilmáim (Bem-ufca) 11, sz.

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Sziivórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

0: sS

.Fratemiías“ nyomda kiadása, Ciuj—Kolozsvár,

s,e,te»zt6,6g>ef
S“i,atal és nyomda 

. Kolowv*'. Str. Báróul 
Clol-K Br»es*l-at5* « I
L. PoP* " I

Kelet telefonjai 
AZ 0771
^erke.rt8*«e """„'1 «44 
;<l*dóhIv* ______ 8791

jjíber oMtftly_____ I
í*. N. Sz. - I

kéziratok BjW« *

«• -r sríihetünk meg I

V. évfolyam,

A búid
Tanácsi 
a zsidó

Bukarest, május 21 
mániái zsidóság jov<1 
fontosságú íanácskoí 
volt a napokbm a b] 
minisztérium ívdatzn/ 
tája. Bunu ConsN 
szépművészeti minis? 
tanácskozásra hivís 
rálvság és a.: uj oisj 
ságának vezető égj 
megbeszéljék szőkíti 
amelyekkel a román] 
séges szervezete mej

A nagy fontosságig 
nyezője tulaj dón k é; 
Zsidó Nemzeti Szőve 
nek vezetősége mii 
amikor az erdélyi hm 
tatkozó anomáliák m| 
gett a kormánynál 
tatott a zsidó vallási 
dezésének fontossági] 
kultuszminiszteri fői] 
előtt a budapesti 
umban szintén a 
reuse volt, magáé fái 
által felvetett eszmél 
köszönhető, hogy véí 
zűrzavar után e-gyütj 
ültek össze Nagyrozj 
nak képviselői.

A meghit
Az ankétre mej 

régi királyság és a| 
minden zsidó szer 
ankét tárgyát képez] 
is behatóan foglalkc 
hívást kapott az er< 
zeti S.iövétség, ame 
Tivadar elnök kép] 
meghívást kapott el 
Móse kolozsvári nyj 
mann Salamon besi 
ortodox iroda elnöke 
min nagyváradi főrj 
ortodox főrabbi, dj 
a kolozsvári kongr] 
főrabbija, Nussbaur 
váradi ortodox hitkj 
Fischer József, a kol 
szusi hitközség el 
Dávid és Tischler 

Á regétből: Dr' 
szággyülési kép vise 
a bukaresti hitközsj 
dermann, az Uniunes 
stein, a bukaresti o 
zetője, dr. Nie men 
bukaresti főrabbik, 
bukaresti és vidéki 
keltett, hogy a hír 
országos főrabbinak 
nem volt a meghív 

Bukovinából: 
csernovici szenátor, 
szággyülési képvise 
nianu csernovici ví 

Beszarábiát 
főrabbi, országgy. . 
más tekintélyes ral

Vasárnap 
bukaresti hit] 
sára az anké 
Jetre gyűltek 
iyiségében, a 
cserét folytat 
képező kérd 
Ullmann főr 
elnöke, bár e 
tartózkodott,


